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■ DATE NOI CU PRIVIRE

LA DEPOZITUL DE BRONZURI DE LA TĂUTEU

(r. Marghita, reg. Crișana)

în toamna anului 1940 a intrat în colecțiile Muzeului Național de Anti

chități un lot format din 16 obiecte_de bronz, dintre care 13 întregi și 3 fragmen

tare, de la începutul Hallstattului, care a fost achiziționat de la I. Vendelin k 

Acesta le-a cumpărat în același an de la un colecționar și negustor de antichități 

din Oradea, care i-a indicat ca proveniență localitatea Tefebeș, fără de nici o 

altă specificare.

De la început ni s-a părut suspectă această indicație vagă asupra provenien

ței obiectelor. Aceasta cu atît mai mult cu cît în nordul Transilvaniei se cunosc 

trei localități cu numele maghiar Terebes, dintre care două, Kraszna-Terebes 

(Terebești), mai înainte Toke-Terebes 1 2, și Tur-Terebes (Turul) 3 se află în regiunea 

Maramureș, iar a treia, numită simplu Terebes (Chiribiș)4, este în regiunea Crișana, 

la cca. 6 km nord de comuna Tăuteu (Toți), unde s-a descoperit în anul 1934 

un depozit de bronzuri de la începutul Hallstattului. Depozitul acesta, după confis

care, a fost predat fostei Case Naționale din Oradea Mare, care în urma inter

vențiilor oficiale l-a trimis Muzeului Național de Antichități, unde a fost studiat 

și apoi publicat de către VI. Dumitrescu5. O prezentare sumară a aceluiași depozit 

a fost făcută și de prof. Fr. Ardos din Oradea 6. Din aceste publicații rezultă 

că depozitul de la Tăuteu conținea 27 obiecte întregi și fragmentare de bronz, 

cinci verigi de aur, un vas mic de lut ars și un vas mai mare tot de lut ars, din 

care s-au găsit numai 11 fragmente.

1 Aceste obiecte de bronz se păstrează astăzi în 

colecțiile Institutului de arheologie din București (nr.

inv. IV, 5 374-5 389).

3 Silvestru Moldovan și Nicolae Togan, Dicțio

narul numirilor de localități cu poporațiune romînă 

din Transilvania, Banat, Crișana și Maramureș, ed. 

a II-a, Sibiu, 1919, p. 180.

3 Ibidem. . .

4 Ibidem, p. 45. Satul Chiribiș (Therebes, Terebes),

din vechiul comitat Solnocul de mijloc (Kozep- 

Szolnok), apare pomenit pentru prima dată în docu

mente în anul 1461 (cf. V. Meruțiu, Județele din 

Ardeal și din Maramureș pină in Banat. Evoluția 

teritorială, Cluj, 1929, p. 38).

6 Vladimir Dumitrescu, Le depot de la fin de 

l’dge du bronze de'couvert â Tăuteni, în Dacia, V—VI, 

1935 — 1936, p. 225 și urm. Numirea justă a loca

lității Tăuteu, nu Tăuteni, cum a apărut la VI. Dumi- 

trescu, op. cit., și Roska Mârton, Repertârium, I, 

p. 292. Tot în comuna Tăuteu s-au mai descoperit 

trei topoare de aramă (ibid.J, dintre care unul cu 

tăișurile dispuse cruciș a fost citat și de I. Nestor, 

în Der Stand der Vorgeschichtsforschung in Rumănien, 

în 22 BerRQK, 1932, p. 77.

3 Ardos Frideric, Date arheologice privitoare la 

Oradea și jud. Bihor, Oradea, 1936, extras din 

Familia, III (1936), 4, p. 12.
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în afară de aceasta, în urma unor sugestii primite de la prof. I. Nestor 

și a unor informații, verbale obținute de la Fr. Ardos, relativ la depozitul de 

la Tăuteu, am înclinat să credem că obiectele atribuite Terebes-ului n-ar repre

zenta în realitate decît o parte din depozitul de la Tăuteu, care din cauza pieselor 

de bronz mai masive ar fi fost sustrasă de la confiscare. Aceste obiecte ar fi fost 

vîndute ulterior negustorului din Oradea, indicîndu-se apoi ca loc de găsire, 

de vînzător sau de către acesta, localitatea Terebes și nu Tăuteu, pentru a se 

evita eventualele complicații ce ar fi rezultat din nepredarea lor la timp forurilor 

în drept.

Examinînd la Muzeul Național de Antichități cele două loturi de bronzuri 

de la Tăuteu și « Terebes » am constatat că ele se aseamănă prin următoarele 

caracteristici: patina verzuie cu două nuanțe, verde deschis și verde închis, 

puncte și porțiuni albăstrui de la oxidare, resturi de pămînt brun-podzolit 

și urmele raderii cu cuțitul pentru îndepărtarea patinei. Din cauza unei mai 

mari frecări, punctele și porțiunile albăstrui de pe lotul de bronzuri de la 

Tăuteu au fost uneori desprinse de pe obiecte, rămînînd numai urmele lor. 

în cazul cînd patina a fost total îndepărtată, ca la o brățară de la Tăuteu, nu 

putem fi siguri dacă piesa respectivă aparține depozitului sau a fost introdusă 

fortuit în inventarul lui de către aceia de la care s-a confiscat împreună cu 

restul obiectelor.

La caracteristicile comune amintite se adaugă și mica depărtare pe teren, 

numai de cîțiva kilometri, între Tăuteu și Chiribiș (Terebes), care s-ar putea 

invoca ca un argument în plus pentru originea comună a celor două loturi. 

Aceasta cu atît mai mult cu cît obiectele atribuite Terebes-ului și din punct 

de vedere tipologic puteau foarte bine să fi fost găsite împreună cu cele din 

depozitul de la Tăuteu, formînd astfel laolaltă un depozit normal de. bronzuri 

din această regiune.

în afară de această ipoteză, care ni se pare cea mai plauzibilă, nu era 

exclusă nici posibilitatea ca bronzurile noastre să provină chiar de la Terebes 

(Chiribiș), reprezentînd un mic depozit al unui turnător local, sau să se fi găsit 

într-una din cele două localități menționate mai sus din regiunea Maramureș, 

ceea ce părea mai puțin probabil, din cauza distanței mai mari față de Oradea, 

unde au fost cumpărate de I. Vendelin.

în acest stadiu al cercetărilor părea mai sigură constatarea făcută la Muzeul 

Național de Antichități, potrivit căreia, după anumite caracteristici comune amin

tite mai sus, toate bronzurile atribuite Terebes-ului ar fi provenit din depozitul 

de la Tăuteu.

Numai printr-o cercetare la fața locului s-ar fi putut stabili care este-.adevă- 

rata proveniență a lotului de bronzuri atribuit Terebes-ului.

Din împrejurări independente de voința noastră, această cercetare nu s-a 

putut face decît în toamna și iarna anului 1945. Astfel, în intervalul de la 13 

noiembrie la 14 decembrie 1945, cu fonduri puse la dispoziție de Muzeul Național 

de Antichități și Seminarul de arheologie și preistorie de la Facultatea de litere 

și filozofie din București, s-a întreprins o cercetare pe teren la Tăuteu și în alte 

localități din regiunile Crișana și Maramureș, pentru a se verifica pe de o parte 

informațiile ce le deținem în legătură cu depozitul de la Tăuteu și eventual a 

se găsi alte piese din inventarul acestui depozit, iar de pe alta posibilitatea ca 
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lotul atribuit Terebes-ului să fi fost descoperit într-una din localitățile amintite 

din regiunile Crișana și Maramureș x.

înainte de deplasarea pe teren, la București, Fr. Ardos, care a fost la 

Tăuteu în 1936, strîngînd cu acest prilej cîteva din fragmentele ceramice ale 

vasului în care ar fi fost găsit depozitul, ne-a informat relativ la locul descoperirii 

depozitului de la Tăuteu și la împrăștierea lui de către descoperitor. Amănuntele 

destul de precise în legătură cu risipirea depozitului ne-au fost foarte utile în 

cercetările întreprinse atît la Tăuteu și Marghita (raionul Margbita), cît și la 

Curtiușeni (raionul Săcueni). în schimb, indicațiile lui Fr. Ardos, publicate și 

confirmate nouă și verbal, relativ la locul de găsire al depozitului de la Tăuteu 1 2, 

fiind prea vagi, se impunea neapărat o determinare cît mai exactă a acestui loc.

1 în tot timpul acestei cercetări pe teren, comple

tată cu studii de specialitate în directă legătură cu

ea în unele din muzeele din Transilvania și Banat,

Cu prilejul cercetărilor efectuate s-au precizat condițiile de găsire ale depo

zitului de la Tăuteu, înlăturîndu-se ipoteza, de altfel justificată atît timp cît nu 

se făcuse o cercetare la fața locului, că piesele acestui depozit publicat de 

VI. Dumitrescu s-ar fi putut să provină din mai multe locuri, «deoarece au fost 

confiscate de la anumiți negustori3.

Astfel, din informațiile obținute la fața locului, rezultă că în septembrie 

1934, în timp ce locuitorul Bâlogh Fr. din comuna Tăuteu sțrîngea porumbul 

la cîmp, fiul său Francisc, pe atunci în vîrstă de 10 ani, jucîndu-se pe izlazul 

comunei de pe dealul Szâllâs, unde era cu vitele la păscut, a văzut pe panta sudică 

a dealului spălat de apă, la cca. 600 m sud-vest de marginea comunei Tăuteu, 

o « sîrmă de bronz de formă rotundă », care ar fi fost torsionată și cu capetele 

răsucite în spirală. Scormonind imediat pămîntul în jurul acestei piese, la numai 

5 cm adîncime a dat peste un vas mare de lut ars, spart, de formă și dimensiuni 

neprecizate, în care ar fi zăcut obiectele de bronz fără nici un aranjament. Tot 

în acest vas ar fi fost așezat și un alt yaș_mic de lut ars, în care erau depozitate 

într-un praf de culoare albicioasă cinci verigi de aur.. Venind și tatăl băiatului 

la locul descoperirii, au adunat toate obiectele de bronz și de aur, ca și vasul 

mic de lut, lăsînd pe loc numai fragmentele ceramice din vasul mai mare, care 

au fost strînse în parte ulterior în 1936 de Fr. Ardos și în 1945 de autorul 

acestui articol. Apoi Bâlogh tatăl și fiul, pentru a fi siguri că n-au mai rămas și 

alte obiecte pe locul, descoperirii, au scormonit pămîntul în jurul acestui loc, 

nemaigăsind acolo nimic. După ce au plecat acasă, locuitorul Solyom Pal, 

care avea pămînt pe locul Veresz Tbk din față, a săpat și el pe locul desco

peririi și deși a ciuruit pămîntul, ca să nu-i scape nimic, n-a avut nici un rezultat.

După cîteva zile de la data descoperirii depozitului, au fost vîndute la 

Marghita întîi obiectele de bronz și apoi cinci verigi de aur, nereușindu-se să 

se achiziționeze decît lotul de bronzuri și verigele de aur publicate de VI. Dumi

trescu. în schimb, bronzurile mai masive, care ar reprezenta tocmai lotul atribuit 

Terebes-ului, n-au fost recuperate decît mai tîrziu, dîndu-li-se ca loc de găsire 

localitatea Terebes, din apropiere de Tăuteu, pentru a se elimina orice legături 

cu descoperirea de la Tăuteu.

Deci, indiferent de felul cum au ajuns cele 16 obiecte de bronz în posesia 

negustorului din Oradea, în urma cercetărilor întreprinse la fața locului s-a stabilit

am fost ajutat de Corneliu Matccscu.

2 Ardos Frideric, op. cit., p. 12.

s VI. Dumitrescu, op. cit., p. 225, nota 2.
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în mod sigur că ele fac parte din depozitul de_laJTăuteu, neputînd proveni din 

nici una din cele trei localități cu numele de Terebes amintite mai sus.

în acest fel se confirmă observațiile făcute la Muzeul Național de Anti

chități asupra caracteristicilor celor două loturi de obiecte (identitatea patinei, 

a punctelor și petelor albăstrui de la oxidare, a urmelor de pămînt și a modului 

de curățire și avariere) cu rezultatele investigațiilor de pe teren.

Lucrul nostru ar fi fost mult ușurat și eventual s-ar mai fi găsit și altceva 

din inventarul depozitului dacă s-ar fi făcut o cercetare de acest fel la fața 

locului în 1935, imediat după ce Muzeul Național de Antichități a intrat în 

posesia obiectelor de bronz și aur din depozitul de la Tăuteu, expuse pînă 

atunci, după confiscare, în colecțiile arheologice ale Casei Naționale din 

Oradea Mare.

Cu prilejul cercetărilor recente la fața locului, pe lingă faptul că s-au notat 

împrejurările în care s-a găsit depozitul de la Tăuteu, s-a determinat printr-un 

mic sondaj și locul exact al descoperirii. Acesta se afla pe panta sudică a dealului 

Szalias, astăzi izlaz comunal, la cca. 600 m nord de ultimele case din marginea 

de sud-vest a comunei Tăuteu și la 120 m nord de bucla pîrîului Szâllâs, apro

ximativ în fața proprietății lui Solyom Pal de pe dealul Veresz Tok. La cca. 

250 m spre vest, locul este mărginit de pădurea comunală mai deasă, iar la nord 

de copacii mai răzleți din aceeași pădure, care coboară de pe creasta dealului 

Szâllâs pînă la 50 m de acest loc. Numai spre est și sud locul este deschis. 

Față de valea deschisă și mai largă a Bistrei, acest loc se află pe o vale secundară 

și mai dosită, care se afundă spre vest și sud-vest.

Pentru a mai găsi ceva din fragmentele vasului de lut ars, în care ar fi 

zăcut depozitul, și eventual și din inventarul depozitului, s-a săpat în panta sudică 

a dealului Szâllâs un șanț de 6,60 m X2 m, orientat NNE—SSV, adînc de 0,50 m 

la capătul lui nordic și de 0,20 m la cel sudic, obținîndu-se în acest fel o supra

față plană. S-a căutat să se cuprindă în acest șanț atît locul descoperirii depozi

tului și al săpăturilor lui Fr. Bâlogh și Solyom Pal, cît și pămîntul de azvîrlitură 

de la săpăturile acestora aruncat în vale. Cu acest prilej s-au găsit în pămîntul 

de azvîrlitură brun-podzolit 11 fragmente mici din vasul amintit și un bulgăre 

mic de patină de culoare verde deschis. De altfel urme de patină s-au mai 

observat și pe cîțiva bulgări de pămînt. Deci nu mai poate fi nici o îndoială asupra 

locului exact al descoperirii depozitului de bronzuri de la Tăuteu.

Cercetîndu-se atent regiunea din jurul locului descoperirii, nu s-au mai 

găsit fragmente ceramice, iar în săpături nu s-au observat urmele vreunui strat 

arheologic. Rezultă, deci, că pe acest loc nu a existat vreo așezare și că fragmentele 

ceramice adunate de Fr. Ardos provin din vasul amintit, care n-a fost ridicat 

de către descoperitori L

în schimb, în hotarul comunei Tăuteu și nu departe de locul descoperirii 

depozitului, pe versantul de SSE al dealului Telek Mezo a existat o așezare de 

la începutul epocii migrațiilor, în cuprinsul căreia, alături de numeroase fragmente 

ceramice - și mai multe- obiecte mici de fier și bucățele de ceramică arsă din 

această epocă, s-au mai găsit și^cîteva fragmente de topoare de piatră dintr-o

1 Fr. Ardos a donat în anul 1943 Muzeului de către el pe locul descoperirii depozitului de la 

Național de Antichități un fragment ceramic hali- Tăuteu.

stattian dintr-un vas mai mare care ar fi fost găsit
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fază neprecizată a orînduirii comunei primitivex. Toate aceste materiale, ca și 

acelea găsite pe locul descoperirii depozitului, au fost aduse la Muzeul Național 

de Antichități.

*

Depozitul de la Tăuteu, după completarea sa cu încă 16 piese de bronz 

din lotul atribuit Terebes-ului, cuprinde acum în total 43 obiecte întregi și frag' 

mentare de bronz, 5 verigi de aur, un vas mic de lut ars și 22 fragmente cera

mice neîntregibile dintr-un vas mai mare de lut ars cu lustru și proeminențe, lucrat 

dintr-o pastă arsă potrivit, de culoare închisă (specia negru-brun), cu cioburi 

pisate și pietricele în compoziția ei 1 2. Sînt indicii, după cum s-a putut deduce 

din’ cele de mai sus, că din acest depozit au mai făcut parte și alte piese care 

nu au mai putut fi găsite.

1 Identificarea acestei așezări s-a făcut cu ajutorul-' 

locuitorului Fr. Bâlogh din Tăuteu.

2 Două din fragmentele ceramice amintite de 

VI. Dumitrescu (op. cit., p. 233) prezintă cîte o 

proeminență organică în tehnica «au repoussd», 

dintre care una este încadrată de cîteva linii.paralele 

incizate.

3 în legătură cu inventarul lotului de obiecte, 

intrat mai de mult în colecțiile Muzeului Național 

de Antichități, VI. Dumitrescu (op. cit., p. 288) men-. 

ționează 21 fragmente de lame, care aparțin la 7 

cuțite. în inventarul Muzeului Național de Anti

Din inventarul obiectelor de bronz al acestui depozit, întregit cu lotul 

de bronzuri publicat de VI. Dumitrescu, fac parte următoarele piese: 1 fragment 

de topor cu aripioare mediane, 6 celturi cu gura_ concavă, 4 celturi întregi cu 

marginea mai mult sau mai puțin îngroșată la exterior și uneori cu decor plastic 

la partea superioară a corpului toporului, 1 fragment de celt decorat, 2 seceri 

cu buton, 2 jseceri_cu. limba la mîner, dintre care una cu .început de prag'pe 

spinarea îngroșată, 1 cuțit cu JimbaJajrnîner și lama tăișului ușor arcuită, 4 lame 

de fereștrăudin 11 fragmente, 2 vîrfuri de lamă de întrebuințare neprecizată, 

dintre care unul cu o nervură mediană pe una din fețe, 12 brățări- deschise întregi 

și fragmentare, de formă oval-rotundă sau ovală, din bară de secțiune ovală, 

rotundă sau plan-convexă, de aceeași grosime sau uneori îngustată la capete, 

nedecorată sau decorată cu crestături sau cu motive din benzi de linii verticale 

sau unghiulare, însoțite uneori de hașuri oblice sau orizontale, 1 fragment dintr-o 

bară subțire de secțiune rotundă, 2 Jgutoni. și 5 bucăți de metal brut, care 

ău fost numai amintite de VI. Dumitrescu, fără a 'fi~reproduse-și descrise 3.

în cele ce urmează vom prezenta numai cele 16 obiecte de bronz din lotul 

achiziționat în 1940 de Muzeul Național de Antichități, care completează inven

tarul cunoscut al depozitului de la Tăuteu.

1. Partea superioară a unui topor cu aripioare mediane și cu « crestătură 

italică» pe ceafă, rupt din vechime (fig. 1/1 și fig. 5/1).

Dimensiuni. Lungimea maximă 5,8 cm; lățimea maximă în dreptul 

cefii 3,4 cm, iar în dreptul aripioarelor 4,5 cm; grosimea pe mijlocul cefii 0,7 cm 

și pe mijlocul laturii rupte de jos 0,9 cm.

2. Celt cu gura concavă, pliscul dezvoltat și secțiunea corpului aproape 

rectangulară (fig. 1/2 și fig. 2/1). La exterior, din cauza unei oxidări neegale,

chități erau înregistrate numai 15 fragmente, majo

ritatea din lame de fereștrău, care corespund cu cele 

prezentate de noi și în parte cu piesele reproduse 

de VI. Dumitrescu (ibidem, fig. 3), din care lipsește 

numai un singur exemplar. în ceea ce privește cele 

cinci bucăți de metal brut, trei dintre ele mai mari 

și de formă ovală neregulată au capetele tăiate, pro

babil pentru a fi folosite pentru turnat, iar alte două, 

mai mici și întregi, prezintă puncte albăstrui de la 

oxidate, precum și urmele acestora, ca și majoritatea 

pieselor de bronz din cele două loturi care compun 

depozitul de la Tăuteu.
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prezintă un aspect foarte zgrunțuros, spre deosebire de pereții golului din interior, 

care sînt netezi. Toarta este formată dintr-o bară neegal de groasă de la turnat. 

Nu a fost ornamentat.

Dimensiuni. Lungimi maxime, plisc-tăiș 11 cm, extremitatea opusă 

pliscului-tăiș 10,8 cm, buza-tăiș 9,6 cmX2,9 cm; diametrele deschiderii gurii în 

interior 3,6 cm X2,9 cm; lățimea și grosimea toporului la mijloc 3,2 cm X2,l cm; 

lățimea tăișului pe coardă 4,1 cm; adîncimea golului din interior față de 

buză 6,8 cm.

3. Celt cu gura concavă, pliscul rotunjit dezvoltat și secțiunea corpului 

ovală (fig. 1/3 și fig.- 2/2). Pe una din fețele toporului și cam la mijlocul ei este 

o ușoară adîncitură provocată de o lovitură, patina fiind aici sărită. Tăișul ușor 

convex prezintă pe o porțiune din lungimea lui mai multe știrbituri vechi. Toarta, 

de secțiune rombică, este constituită dintr-o bară formată din două jumătăți, 

care se suprapun exact numai la capătul de sus. Cele două laturi înguste ale corpu

lui toporului, începînd cu 8 mm sub plisc și imediat de sub baza torții pînă la 

tăiș, prezintă cîte o bandă în relief ușor, în formă de « scut», ale cărei capete 

superioare nu coincid. Una din fețele late ale toporului este netedă, cealaltă însă 

dimpotrivă prezintă la partea inferioară a corpului toporului urma unui prag 

în relief ușor, sub care sînt vizibile, pe lama dinspre tăiș, urmele clare ale unei 

ciocăniri.

Dimensiuni. Lungimi maxime: plisc-tăiș 11 cm; extremitatea opusă 

pliscului-tăiș 10,5 cm, buza-tăiș 10,2 cm; diametrele deschiderii gurii în interior

3,6 cmX2,8 cm; lățimea și grosimea toporului la mijloc 3,2 cm X2 cm; adîncimea 

golului din interior 6,4 cm.

4—6. Trei celturi cu gura concavă, pliscul mult dezvoltat și secțiunea 

corpului ovală (fig. 1/4—6 și fig. 2/3—5). Două dintre exemplarele acestei variante 

au cîte un colț al tăișului rupt din vechime (fig. 1/5—6 și 2/4—5). în afară de 

aceasta, unul din exemplare (fig. 1/5 și fig. 2/4) mai prezintă pe tăiș cîteva știrbi

turi recente. Torțile alungite, de secțiune rombică, sînt formate din bare mai 

lungi, îndoite mai mult sau mai puțin brusc la partea superioară și apoi elegant 

arcuite. Unul din aceste trei celturi prezintă pe toată lungimea celor două laturi 

înguste cîte o bandă în relief ușor arcuită spre exterior, ale cărei margini la capătul 

de sus de pe latura posterioară sînt neunite, prelungindu-se pînă la gura toporului 

(fig. 1/6 și fig. 2/5). Pe celelalte două exemplare nu mai este atît de vizibilă bandă 

în relief ușor de pe latura îngustă posterioară, fiind distrusă în parte probabil 

din cauza oxidării, a cărei acțiune s-a manifestat și pe latura îngustă anterioară, 

făcînd aproape să dispară conturul bandei în relief.

Dimensiuni. Nr. 4 (fig. 1/4 și fig- 2/3), lungimi maxime: plisc-tăiș 

12,5 cm, extremitatea opusă pliscului-tăiș 11,9 cm, buza-tăiș 11 cm; diametrele 

deschiderii gurii în interior 4,8 cm X 2,9 cm; lățimea și grosimea corpului la 

mijloc 3,5 cm X 2,4 cm; lățimea tăișului pe coardă 4,7 cm; adîncimea golului 

din interior 6,1 cm.

Nr. 5 (fig. 1/5 și fig. 2/4), lungimi maxime: plisc-tăiș 13,5 cm; extre

mitatea opusă pliscului-tăiș 11,7 cm; buza-tăiș 11 cm; diametrele deschiderii 

gurii în interior 5 cm X 3 cm; lățimea și grosimea toporului la mijloc

3,6 cm X 2,2 cm; lățimea tăișului întregit pe coardă 5,4 cm; adîncimea golului 

din interior 6,1 cm.
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Nr. 6 (fig. 1/6 și fig. 2/5), lungimi maxime: extremitatea opusă pliscului-tăiș

9,7 cm, buza-tăiș 9,2 cm; diametrele deschiderii gurii în interior 4 cm X 2,7 cm; 

lățimea și grosimea toporului la mijloc 2,9 cm X 1,8 cm; lățimea tăișului întregit 

pe coardă 4,6 cm; adîncimea golului din interior 5,3 cm.

Fig. 3 '

7. Celt cu marginea îngroșată în afară și ușor alungită în formă de pîlnie, 

masiv și cu profilul zvelt (fig. 1/7 și fig. 2/6). Marginea buzei este ușor teșită 

oblic în chip neegal, mai ales pe o porțiune, care din cauza unei ciocănituri mai 

puternice s-a turtit, prezentînd la capătul opus torții o crăpătură lungă de cca 

1 cm. Corpul toporului, de secțiune ovală, este aproape drept. Lama toporului 

dinspre tăiș puțin lărgită și aproape de aceeași lungime cu corpul toporului se 
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deosebește clar de acesta printr-o ușoară sugrumare. Tăișul prezintă rupturi 

vechi și noi pe toată lățimea lui. în afară de aceasta, pe una din fețe și pe o latură 

îngustă a lamei dinspre tăiș mai sînt cîteva cioplituri noi, precum și unele crăpături 

înspre tăiș, mai ales pe una din fețele acestei lame. O ușoară adîncitură de pe 

decorul din bandă verticală cu dungi în relief se datorește unor lovituri ulterioare. 

Toarta, din bara de secțiune rombică și neegal de groasă de la turnat, este fixată 

de marginea teșită a buzei și corpul toporului, fiind îndoită aproape semicircular. 

La același nivel, pe ambele dungi de la turnat ale laturilor înguste, și anume 

cu 6 mm mai jos de buza torții și cu 3,5 cm sub marginea teșită a capătului 

buzei opus torții, pereții toporului sînt perforați cu cîte un orificiu, mai larg 

și rotund pe fața interioară a peretelui și mai îngust și oval pe cea exterioară. 

Ramele acestor două orificii au fost ciocănite la exterior o dată cu dunga 

de la turnat.

Ambele fețe ale toporului sînt decorate cu cîte o bandă orizontală din 

trei linii în relief, întrerupte în dreptul torții. Sub această bandă orizontală se 

afla o alta arcuită și continuă, formată tot din trei linii în relief, dintre care ultima 

are capetele deschise" și îndoite în jos, cuprinzînd la mijloc o linie verticală, care 

începe imediat de sub locul de maximă arcuire a liniei a doua din banda arcuită. 

Din această combinație se naște astfel o a treia bandă, de data aceasta verticală, 

formată tot din trei linii în relief și paralelă cu marginile înguste ale 

toporului.

Dimensiuni. Lungimea maximă: marginea teșită-tăiș 13,5 cm; dia

metrele deschiderii gurii în interior 3,6 cm X 2,8 cm; lățimea și grosimea părții 

superioare a lamei dinspre tăiș, imediat sub locul unde se termină banda verticală 

a decorului, 3,6 cm X 1,6 cm; lățimea tăișului spart, pe coardă, 4,6 cm; adîn- 

cimea golului din interior față de marginea teșită mai înaltă 8,1 cm.

8. Celt cu marginea îngroșată în afară în formă de manșon (fig. 1/8 și 

fig. 3/1). Topor de aspect mai puțin masiv și cu profilul mai zvelt decît al exem

plarului precedent. Buza este ciocănită. Corpul toporului de secțiune ovală este 

drept pînă la locul unde începe a se detașa printr-o ușoară sugrumare lama dinspre 

tăiș, care este mai lată și ceva mai lungă decît corpul toporului și prezintă 

pe tăiș cîteva spărturi vechi. Toarta este formată dintr-o bandă de secțiune 

oval-ascuțită.

Marginea îngroșată a toporului la exterior este ornamentată cu o bandă 

orizontală din trei linii în relief paralele, întrerupte numai în dreptul torții. Pe 

corpul toporului decorul este distribuit în două zone, cîte una pentru fiecare 

față a toporului, despărțite prin două benzi verticale și foarte ușor în relief de 

pe laturile înguste. în fiecare din aceste zone se afla cîte o bandă orizontală din 

trei linii în relief, sub care urmează imediat o altă bandă unghiulară constituită 

numai din două linii ușor concave în relief, dintre care ultima prezintă o mică 

prelungire în jos. .

Dimensiuni. Lungimea maximă: gura-tăiș 12 cm, diametrele deschi

derii gurii în interior 3,1 cm X 2,5 cm; lățimea și grosimea părții superioare 

a lamei dinspre tăiș 3 cm X 1,4 cm; lățimea tăișului întregit pe coardă 5 cm; 

adîncimea golului din interior 6,3 cm.

9. Celt cu marginea îngroșată puțin la exterior, (fig. 1/9 și fig. 3/2). Topor 

de dimensiuni mai mici și cu profilul mai zvelt. Secțiunea corpului ovală. Lama 
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dinspre tăișul convex, lată și puțin mai scurtă decît corpul toporului, se deosebește 

bine de acesta printr-o sugrumare de pe fețele late ale toporului. Toarta este for

mată dintr-o bară de secțiune rombică.

Marginea este decorată cu două linii în relief întrerupte numai în dreptul

torții. De fapt decorul acesta contribuie la întărirea marginii la exterior. Partea 

superioară a corpului toporului, pe fiecare față și pe o întindere mai mică decît 

la celelalte exemplare, este ornamentată cu cîte o bandă orizontală și continuă 

din trei linii paralele în relief, sub care urmează imediat o altă bandă unghiulară, 

formată tot din trei linii drepte în relief. în afară de acest decor, ca și la topoarele 

cu gura concavă, pe cele două laturi înguste se află

două benzi în formă de « scut» în relief ușor, sime

trice și de aceeași lungime, care încep de la baza 

torții și cu 1,9 cm mai jos de capătul gurii opus 

torții și țin pînă la colțurile tăișului.

Dimensiuni. Lungimea maximă: buza-tăiș 

10 cm, lungimea gurii în interior 2,4 cm X 9,9 cm; 

diametrele deschiderii gurii în interior 2,4 cm X 2 cm; 

lățimea și grosimea părții superioare a lamei dinspre tăiș 

2,4 cm X 0,9 cm; lățimea tăișului pe coardă 4,7 cm; 

adîncimea maximă a golului din interior 5,4 cm.

10. Celt cu marginea îngroșată puțin la exterior, 

de dimensiuni mici și cu profil zvelt (fig. 1/10 și fig. 3/3). 

Corpul toporului și lama dinspre tăiș prezintă aceleași 

caracteristici de formă ca și la exemplarul precedent, 

numai că în raport cu lungimea toporului lama este 

mult mai lată. Toarta, un colț și o parte din tăiș sînt 

rupte din vechime. Pe părțile înguste nu sînt « scuturi». 

Marginea îngroșată este întărită cu trei linii orizontale 

și paralele în relief, întrerupte în dreptul torții.

Dimensiuni. Lungimea maximă: buza- 

Fig. 4

tăiș 7 cm; diametrele deschiderii gurii în interior

2,3 cm X 1,8 cm; lățimea și grosimea părții superioare a lamei dinspre tăiș 

2,3. cm X 0,7 cm; lățimea tăișului întregit, pe coardă, 4,4 cm; adîncimea maximă

a golului din interior 3,6 cm.

11. Fragment din celt masiv și de dimensiuni mari, distrus din vechime 

și apoi tăiat recent, probabil cu toporul (fig. 1/11, fig. 3/4 și fig- 4). Nu s-a mai 

păstrat decît ceva din partea inferioară a corpului toporului și toată lama dinspre 

tăiș, care în raport cu mărimea toporului este destul de zveltă. Trecerea de la 

corpul toporului la lama dinspre tăiș s-a făcut printr-o sugrumare accentuată 

vizibilă numai pe fețele late. Pe tăișul ușor convex, care are un colț ascuțit și 

altul rotunjit, sînt cîteva știrbituri vechi.

Pe ambele fețe ale toporului se văd urmele liniilor în relief ale unui decor, 

din care s-au păstrat numai capetele inferioare ale « aripioarelor » și ale dungilor

împrej muitoar e.

Dimensiuni. Lungimea maximă a fragmentului păstrat 11,1 cm; 

lățimea și grosimea părții superioare a lamei tăișului 3,4 cm X 1,8 cm; lățimea 

tăișului pe coardă 5,8 cm.
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12. Seceră cu buton în formă de cosor și cu spinarea îngroșată treptat 

de la vîrful lamei pînă la butonul conic de pe baza minerului (fig. 1/12 și fig. 

5/2). Arcuirea lamei, mai puțin accentuată ca la un alt exemplar de seceră de 

acest tip din depozitul de la Tăuteu , începe mai sus de mijlocul lungimii ei. 

Conturul spinării îngroșate este regulat arcuit în comparație cu acela al tăișului, 

care este bine ascuțit. în raport cu lungimea secerii lama este îngroșată, mărindu-se 

puțin lățimea ei numai de la curbură spre baza minerului. Două linii paralele 

în relief urmează conturul spinării îngroșate, întărind lama secerii. La baza mine

rului, pe dosul lamei, se mai vede un rest din ciotul de la turnat.

1

1 VI. Dumitrescu, op. cit., p. 227, fig. 2/2.

Dimensiuni. Lungimea spinării: pe arc 14,4 cm, pe coardă 12,5 cm; 

lățimea lamei, la vîrf 1 cm; la mijloc 0,35 cm, la baza minerului 0,45 cm; înăl

țimea butonului conic 0,55 cm.

13. Seceră cu limba la mîner, arcuită regulat și cu spinarea îngroșată 

(fig. 1/13 și fig. 5/3). Caracteristic pentru această formă de seceră cu lama îngustă 

este trecerea foarte lină de la lamă la mîner, neexistînd de fapt un mîner propriu-zis, 

ci numai o continuare în jos a lamei ușor arcuite. Pe vîrf, o porțiune din tăiș 

și pe baza minerului sînt mai multe știrbituri vechi. Ciotul de la turnat, de 

secțiune plan convexă, s-a păstrat pe spinarea îngroșată la partea superioară a 

minerului, corespunzîndu-i în prelungirea de pe dosul lamei o ușoară îngroșare, 

datorită probabil unei mici cavități de pe capacul formei de turnat. în legătură 

cu o rnai solidă înmănușare nu este exclus ca ciotul de la turnat să fi îndeplinit 

în acest caz și un rol practic, nu numai decorativ. Tăișul a fost ascuțit prin ciocă- 

nire. Lama secerii prezintă, de la vîrf și pînă la baza minerului, o nervură în 

relief paralelă cu spinarea și îngroșată în dreptul minerului pentru a-i întări 

marginea anterioară. Marginile îngroșate ale minerului sînt decorate cu crestă

turi oblice.

Dimensiuni. Lungimea spinării: pe arc 19,9 cm, pe coardă 13,1 cm; 

lățimea lamei: maximă 2,3 cm, la baza minerului 1,6 cm; grosimea minimă a 

spinării îngroșate la vîrf 0,2 cm și grosimea maximă a acesteia la mîner 0,45 cm; 

grosimea laturii anterioare a minerului 0,35 cm; lungimea, lățimea și grosimea 

maximă a ciotului de la turnat: 1 cm X 1,3 cm X 0,4 cm.

14. Seceră cu limba la mîner și cu început de prag pe spinarea îngroșată 

între lamă și mîner (fig. 1/14 și fig. 5/4). Acest exemplar, căruia îi lipsește partea 

dinspre vîrf, fiind ruptă din vechime, este mult mai masiv în comparație cu 

secerile precedente și are lama mai puțin arcuită. Partea minerului se detașează 

clar de lama secerii printr-un început de prag, obținut atît din forma de turnat, 

cît și printr-o puternică ciocănire a spinării îngroșate în dreptul capului minerului, 

din care motiv s-a ivit pe dosul lamei și în prelungirea marginii spinării o ramă 

lungă de cca. 4 cm și înaltă de 0,1 cm. O porțiune lățită de pe spinarea îngroșată 

indică locul ciotului de la turnat. Grosimea minerului descrește de la cap spre 

bază, care este ascuțită. în afară de îngroșarea celor două margini, minerul mai 

este întărit pe toată suprafața lui cu două nervuri verticale în relief, decorate 

cu alveole mici, din care se mai disting doar urme vagi. O altă nervură, mai scurtă 

și arcuită, unește spinarea lamei cu minerul. Tăișul nu a mai fost ascuțit după 

turnarea secerii.
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Dimensiuni. Lungimea spinării pe arc 12 cm, pe coardă 10,5 cm; 

lățimea lamei: la ruptură 2,2 cm, în dreptul ciotului de la turnat 2,8 cm; grosimea 

spinării îngroșate: la ruptură 0,5 cm, la prag 0,8 cm; lungimile laturilor lungi 

ale minerului, de Ia prag pînă la baza minerului, 8,6 cm și 7 cm; lățimea bazei 

minerului pe coardă 2,3 cm.

15. Brățară oval-rotundă deschisă, nedecorată, din bară masivă îngroșată 

la mijloc și subțiată treptat înspre capetele ușor suprapuse (fig. 1/15 și fig. 5/6).

Fig. 5

Bara, de secțiune ovală neregulată, prezintă pe partea interioară două fațete unite 

în unghi obtuz în dreptul dungii de la turnat, care este puternic ciocănită. 

Pe unul din capetele brățării s-a păstrat un fragment din ciotul de la turnat.

Dimensiuni. Diametrele interioare 6,5 cm X 6,2 cm; grosimea maximă 

a barei la mijloc 1,4 cm, iar la capete 0,5 cm.

16. Brățară deschisă și nedecorată, în formă de C, din bară lată și regulată 

de secțiune plan-convexă, îngustată puțin la unul din capete, atît în lățime cît 

și în grosime (fig. 1/16 și fig. 5/5).

Dimensiuni. Diametrele interioare 9,1 cm X 6,4 cm; depărtarea dintre 

capetele deschise 7 cm; lățimea și grosimea barei la mijloc 1,4 cm X 0,65 cm 

și la capete 1,25 cm X 0,6 cm și 1,3 cm X 0,75 cm.

După prezentarea celor 16 obiecte din depozitul de la Tăuteu, achiziționate 

în 1940 de Muzeul Național de Antichități, ne vom referi la procedeele tehnice 

folosite pentru producerea lor.
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Astfel, întrucît fragmentul de topor cu aripioare mediane nu prezintă 

dungile de la turnat și nici urmele de îndepărtarea lor prin ciocănite, netezire 

sau pilire, s-ar putea presupune că această piesă a fost turnată cu ajutorul proce

deului « formei pierdute » cunoscut de obicei sub numele de « ă cire perdue » 

sau « Wachsausschmelzverfahren»

Cu toate acestea, pe baza altor descoperiri de asemenea topoare, precum 

și a unor forme bivalve de turnat topoare de acest tip, se poate deduce că și pentru 

turnarea toporului cu aripioare mediane din depozitul de la Tăuteu, s-a întrebuin

țat procedeul turnării directe a metalului în două valve, probabil printr-un canal 

din dreptul « crestăturii italice ».

în sprijinul acestei din urmă ipoteze se poate invoca o serie întreagă de 

topoare cu aripioare mediane, superioare sau finale, care prezintă pe laturile lor 

înguste urmele dungilor de la turnat. Uneori aceste dungi au fost îndepărtate 

total prin netezire sau pilire, iar alteori numai parțial. în legătură cu aceasta amin

tim că pe teritoriul țării noastre cele mai numeroase exemplare de topoare cu 

aripioare mediane și cu urmele dungilor de la turnat provin din marea turnătorie 

de la Uioara de Sus paionul Aiud), care este încă în cea mai mare parte inedită.

De asemenea, se pot cita și forme bivalve de turnat asemenea obiecte 1 2. 

Aripioarele și «crestăturile italice » erau săpate direct în valvele de turnat și 

numai după aceea, prin ciocănire, li se dădea o formă mai mult sau mai puțin 

arcuită 3, desigur în funcție de o cît mai solidă prindere de mîner, în legătură 

cu care se explică și pragurile mai mult sau mai puțin dezvoltate, care se întîlnesc 

destul de des pe acest tip de topoare.

1 Pentru procedeul acesta de turnat în Europa,

vezi Alfred Gotze, Bronzeguss, Ebert, RL, II, 1925, 

p. 155 și urm.

3 De ex. cele șase forme de turnat din bronz de 

la Unetice sau Horomerice pentru trei topoare cu 

aripioare mediane, păstrate în secția arheologică a 

Muzeului Național din Praga (nr. inv. 36 951, 39 432 

și 39 433), pe care le-am putut studia datorită amabi

Topoarele cu gura concavă au fost turnate tot direct în forme bivalve de 

piatră sau lut. Judecind după resturile din cioturile de la turnat, păstrate de cele 

mai multe ori pe îndoitura terților, rezultă că metalul s-a introdus în forma de 

turnat printr-un canal săpat oblic în dreptul acestei îndoituri a torții. După turnare, 

dungile vizibile pe toate exemplarele au fost mai mult sau mai puțin ciocănite, 

nefiind total îndepărtate. Apoi, printr-o ciocănire puternică s-au corectat defectele 

de depășire ale marginilor laturilor înguste, provocate de nepotrivirea perfectă 

în lungime și lățime a celor două valve.

Astfel, la exemplarul nr. 3 (fig. 1/3 și fig. 2/2), nepotrivirile de la toartă 

și decor se datoresc suprapunerii greșite a celor două valve, una din ele fiind 

așezată puțin mai jos decît cealaltă și în același timp deplasată lateral. Din cauza 

micii nepotriviri la suprapunerea în lungime a valvelor se explică de ce buza, 

toarta la baza și banda în relief în formă de « scut » sînt ceva mai jos pe o jumătate 

de topor de cît pe cealaltă. Apoi, din cauza suprapunerii laterale greșite a celor 

două valve, care au oscilat puțin în jurul gurii ca punct de sprijin, cele două jumă

tăți ale bandei torții n-au coincis decît la capetele de sus, lăsînd să se vadă din ce 

în ce mai mult, înspre bază, din suprafețele netede de coincidență. De asemenea,

lității prof. Dr. J. Neustupn^, directorul acestei 

secții, căruia îi exprimăm și pe această cale mulțumirile 

noastre. •

3 A. Lissauer, 1. Dritter Bericht iiber die Tătigkeit 

der von der Deutschen Anthropologischen Qesellschafi 

gewăhlten Kommission fur prăhistorische Typenkarten, 

în ZfE, 38, 1906, p. 819.
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prin această mișcare laterală s-a provocat o diferență de nivel, mărită treptat 

spre tăiș, între laturile înguste ale celor două jumătăți de topor. Acest din urmă 

defect a fost corectat printr-o ciocănire puternică, vizibilă bine pînă astăzi pe 

exemplarul nostru, suprapunîndu-se în acest loc marginile laturilor înguste.

La exemplarul nr. 5 (fig. 1/5 și fig. 2/4) cele două jumătăți ale torții nu se 

suprapun exact la bază pe fața internă, una din ele lăsînd descoperită o porțiune 

din suprafața de coincidență a celeilalte jumătăți. Defectul acesta nu se datorește 

unei nepotriviri de la suprapunerea celor două valve, ci faptului că s-a săpat 

greșit într-una din valve baza unei jumătăți de toartă.

Același procedeu de turnare a metalului direct în forme bivalve s-a între

buințat și pentru turnarea celturilor cu marginea îngroșată la exterior. Metalul 

însă nu s-a introdus în forme printr-un canal din dreptul îndoituri! torții, ca la 

celturile cu gura concavă, deoarece torțile nu prezintă resturi din ciotul de la 

turnat. Traseul ușor neregulat al gurii toporului, ca și grupele de ciocănituri de 

pe el, ne indică că în cele mai multe cazuri metalul s-a introdus în forme printr-un 

canal oblic de pe acest loc.

Astfel, la exemplarul nr. 7 (fig. 1/7 și fig. 2/6) se observă încă pe gura topo

rului, în dreptul torții, locul unde a fost tăiat ciotul de la turnat. Avînd în vedere 

acest fapt, cît și formele de turnat asemenea topoare de la Plenița (raionul Plenița) \ 

putem fi siguri că în acest caz metalul s-a introdus în formă printr-un canal oblic, 

din dreptul torții, lîngă gaura longitudinală pentru introducerea capătului minerului. 

Spre deosebire însă de celturile cu gura concavă, în acest caz valvele au fost 

presate mai strîns una lîngă alta și mai bine potrivite. Nepotrivirile dintre cape

tele dungilor în relief ale motivului decorativ de pe cele două fețe late ale toporului 

se datoresc felului puțin deosebit în care a fost săpat acest motiv în cele două 

valve, rezultînd din această cauză și o bandă verticală mai lungă cu 6 mm pe o 

față decît pe cealaltă.

Tot astfel se explică și felul puțin deosebit în care se prezintă banda 

din dungi orizontale de pe cele două fețe late ale exemplarului nr. 8 (fig. 1/8 

și fig. 3/1). *

în schimb, la exemplarul nr. 9 (fig. 1/9 și fig. 3/2), capetele liniilor în relief 

ale bandei orizontale nu coincid în dreptul dungii de la turnat, din cauza supra

punerii puțin greșite în lungime a celor două valve. Din același motiv, la acest 

exemplar nu se potrivesc bine cele două jumătăți ale toporului în dreptul marginii 

îngroșate, la baza torții și la « scuturi ». în afară de aceasta, o ușoară deplasare 

laterală a celor două valve la partea inferioară a provocat o nepotrivire între cele 

două jumătăți ale lamei dinspre tăiș, care a fost corectată printr-o ciocănire ceva 

mai puternică, mai ales pe fețele înguste ale acestei lame, care prezintă urme de 

ciocănire măruntă și insistentă și pe fețele ei late.

Micile nepotriviri ale liniilor în relief de pe marginea puțin îngroșată a 

exemplarului nr. 10 (fig. 1/10 și fig. 3/3), ca și acelea de la baza torții aceluiași 

exemplar, se explică la fel ca și la exemplarul nr. 7.

în general, la celturile cu marginea îngroșată la exterior dungile de la 

turnat au fost ciocănite mai îngrijit ca la celturile cu gura concavă, fiind într-un

1 Cf. Marin Demetrescu și C. S. Nicolăescu- logia preistorică a Olteniei, în AO, nr. 101 — 102 și

Plopșor, Călăuză, Muzeul Regional al Olteniei, 103 — 104 (1939), p. 135, fig. 175, i(î) și 3.

Craiova, 1933, p. 51, fig, 17 și D. Berciu, Arheo- •
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caz chiar îndepărtate de pe laturile înguste ale lamei dinspre tăiș, unde nu se mai 

pot recunoaște (exemplarul nr. 8).

Fundul golului din interior la ambele tipuri de celturi este neted și ușor 

arcuit, deoarece dopurile de lut, introduse în formă pentru a lăsa liber de metal 

interiorul celtului, aveau capetele rotunjite.

Cele două orificii de pe pereții laterali ai exemplarului nr. 7 provin în mod 

sigur de la turnare, nedatorîndu-se unei perforări ulterioare a pereților celtului 

pentru o mai bună fixare a toporului de o coadă de lemn. Aceste orificii, în interior 

netede, rotunde și cu deschiderea mai mare ca la exterior, unde sînt ovale și au 

ramele ciocănite, se explică prin canalele, corespunzătoare săpate în cele două 

valve. Probabil că valvele au avut prelungirea scurtă în formă de tub, din care 

motiv dopul de lut, în acest caz ceva mai lung ca la exemplarele precedente, nemai- 

avînd de ce să fie fixat, ca să nu se miște în timpul turnării, ar fi fost străbătut 

de un bețișor, ale cărui capete s-ar fi introdus în cele două canale ale formei de 

turnat, corespunzătoare orificiilor de la partea superioară a corpului toporului. 

După turnare, din cauza prelingerii metalului, s-a format la exterior, în jurul 

orificiilor, un fel de ramă, care a fost ciocănită o dată cu dungile de la turnat, 

obținîndu-se astfel o închidere mai mare a orificiilor la exterior. Pe de altă parte, 

avîndu-se în vedere adîncimea mai mare a găurii longitudinale a acestui celt, în 

comparație cu a celorlalte exemplare, datorită dopului de lut ceva mai lung, nu 

este exclusă nici posibilitatea ca acesta să fi fost fixat în interiorul valvelor atît 

pe prelungirea în formă de tub a gurii, cît și pe pereții găurii de înmănușare, 

evitîndu-se, în acest fel, pericolul de a se mișca în timpul turnării x.

în fine, luîndu-se în considerație dimensiunile, formele și motivele deco

rative ale celturilor cu gura concavă sau cu marginea îngroșată la exterior, rezultă 

că ambele tipuri de celturi din acest lot de bronzuri au fost turnate în forme bivalve 

deosebite, nefolosindu-se niciodată aceeași formă sau chiar jumătate de formă 

pentru mai multe celturi.

Cele trei seceri din lotul atribuit Terebes-ului au fost turnate în forme 

monovalve și probabil acoperite, deoarece dosul lor este mai mult sau mai 

puțin neted, neregularitățile .datorîndu-se, se pare, unor ciocănituri ulterioare. 

Toate piesele prezintă resturi din cioturile de la turnat. Pe exemplarul nr. 12 se 

vede cum a fost rupt ciotul de la turnat în dreptul părții inferioare a butonului 

conic. Celelalte amănunte tehnice privind exemplarele nr. 13 și 14 s-au indicat 

mai sus cu ocazia descrierii acestor două piese.

Relativ la tehnica celor două brățări din acest lot de bronzuri se observă 

că ambele s-au turnat direct în forme bivalve sau monovalve și acoperite.

Astfel, exemplarul nr. 15 rotund-oval s-a turnat direct într-o formă bivalvă, 

metalul introducîndu-se în formă pe la unul din capetele deschise ale brățării^ 

unde se mai cunoaște un rest din ciotul de la turnat. în urma unei mici hîiri 

a valvelor în timpul turnatului, marginile barei brățării nu s-au suprapus exact, 

de-a lungul lor, provocîndu-se depășiri, care au .fost corectate în interior printr-o 

ciocănire puternică, iar la exterior printr-o netezire îngrijită, obținîndu-se în acest 

fel la exterior o fațetă pe mijlocul brățării, în dreptul dungii de Ia turnat. După 

turnare, capetele brățării au fost apropiate probabil prin batere.

1 Cf. A. Gotze, op. cit., p. 157, pl. 76 g și p. 158 sqq, pentru diferitele sisteme de fixare a dopului de lut.
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Exemplarul nr. 16, în formă de C, din bară de secțiune planconvexă, a 

fost turnat într-o formă monovalvă acoperită și apoi îndoită,

★

Pentru încadrarea culturală și cronologică a bronzurilor din lotul mai nou 

care completează inventarul depozitului de la Tăuteu, este necesar să se discute, 

pe rînd, tipurile de obiecte din acest lot de bronzuri.

Astfel, topoarele cu aripioare mediane \ greu de datat fără, un inventar 

însoțitor, apar în Europa centrală încă din bronzul mijlociu și se mențin, în con

tinuare, la sfîrșitul epocii bronzului și în Hallstattul timpuriu 1 2. într-o fază mai 

tîrzie, pentru o mai .bună fixare a acestui tip de topor de coada de lemn a început 

să i se scurteze partea superioară sau chiar să dispară, născîndu-se în acest fel 

toporul cu aripioare finale3.

1 Ca și A. Lissauer (op. cit., p. 820) distingem 

următoarele variante ale acestui tip de topor: a) 

varianta la care mijlocul aripioarelor corespunde cu 

mijlocul înălțimii toporului; b) varianta la care 

partea inferioară a aripioarelor nu depășește mijlocul 

înălțimii toporului și c) varianta mai rară, la care 

aripioarele, din cauza folosirii tăișului, se află sub 

mijlocul înălțimii toporului.

2 Stephan Foltiny, Zttr Chronologie der Bronzezeit

des Karpathenbeckens, în Antiquitas, seria a II-a, voi. I, 

Bonn, 1955, p. 83 și N. Aberg, în Bronzezeitliche 

tind friiheisenzeitliche Chronologie, Teii V, Mitteleu- 

ropăische Hochbronzezeit, Stockholm, 1935, p. 41. 

Autorul publică o listă a depozitelor de bronzuri 

central-europene, care conțin și topoare cu ari

pioare mediane, din perioada a IlI-a a epocii bron

zului. Aberg, considerînd Transilvania ca o parte 

a Europei centrale, menționează topoare cu aripioare

mediane din depozitele de la Uriul de Sus (r. Dej),

Uioara de Sus (înglobat orașului Ocna Mureșului) 

și Valea lui Mihai (r. Marghita) și reprezintă prin

desene schematice numai exemplarele de la Uriul 

de Sus și Uioara de Sus. Pentru caracteristicile topoa

relor cu aripioare mediane din perioada a II-a a 

epocii bronzului vezi Otto Kleemann, Der Bronze- 

fund von Weissig und seine Bedeutung fur die Kul- 

turforschung Ostmitteleuropas, în PZ, XXXII—XXXIII

în inventarul depozitelor și turnătoriilor de la sfîrșitul epocii bronzului 

și începutul Hallstattului din spațiul romîno-ungar, topoarele cu aripioare mediane 

au fost înlocuite din ce în ce mai mult prin celturi4. Totuși prezența exemplarelor 

întregi și fragmentare de asemenea topoare în depozitele și turnătoriile de la sfîrșitul 

epocii bronzului și începutul Hallstattului din Europa centrală și est-centrală ne 

dovedește că nu s-a renunțat la folosirea toporelor cu aripioare mediane în această 

vreme. Pe de altă parte, nu este exclus ca unele din exemplarele rupte din vechime 

din depozitele și turnătoriile din acest timp, dintre care fâce parte și piesa din 

lotul de bronzuri achiziționat ulterior din depozitul de la Tăuteu, să reprezinte 

materiale vechi adunate de către meșterii turnători ambulanți5.

Lăsînd la o parte celelalte variante ale toporului cu aripioare mediane 6, 

ne vom referi aici numai la varianta central și est-central europeană, întîlnită în 

lotul mai nou de bronzuri din depozitul de la Tăuteu.

Din nefericire, în acest lot de bronzuri s-a păstrat numai partea superioară 

a unui astfel de topor. Prin analogie cu alte exemplare păstrate în întregime, dintre

(1941 — 1942), p. 148 și 85, fig. 20c (un exemplar 

dintr-un mormînt de la Binesminde din Ringkjobing).

3 După A. Lissauer (op. cit., p. 824), aripioarele 

ajung treptat pînă la ceafa toporului, pentru ca în 

acest fel să se prelungească lama toporului, care se 

uza repede prin întrebuințare.

1 Cf. V. Pârvan, Qetica, O protoistorie a Daciei, 

în Memoriile Secțiunii Istorice ale Academiei Romine, 

seria III, tomul III, Mem. 2, București, 1926, p. 404. 

Autorul se referă la topoarele cu aripioare în general 

din perioada a IV-a a epocii bronzului.

6 De ex. fragmentele de topoare cu aripioare mediane 

din marile turnătorii de la Uioara de Sus, înglobat 

orașului Ocna Mureșului (în cea mai mare parte 

nepublicate) și Spălnaca, r. Aiud (Hampel, CXLV, 

16 — 18 și Hortensia Dumitrescu, Objets inedits du 

depot en bronze de Spălnaca au Musee des Antiquites 

de Bucarest, în Dacia, V—VI, 1935 — 1936, p. 198, 

fig. 1,2) sau din depozitele din Ungaria de la Bezdăd 

(Hampel, CLVI, 1), Rinyaszentkirâly (Ibidem, 

CCX1V, 9) ș.a.

6 Vezi A. Lissauer, op. cit., p. 826 și urm., care 

publică lista variantelor europene ale acestui tip de 

topor, indicînd pentru fiecare exemplar, în măsura 

posibilului, forma cefei, a tăișului și a pragului, și 

J. Ddchelette, Manuel d'archeologie prehistorique, 

celtique et gallo-romaine, voi. II, 1924, p. 251 și urm.
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care cităm aici în special pe acela din depozitul de la Uriul de Sus \ a cărui parte 

superioară este foarte asemănătoare cu a exemplarului nostru, se poate încerca o 

reconstituire a toporului cu aripioare mediane de la Tăuteu.

Pe baza acestor analogii, exemplarul nostru reconstituit prezintă urmă

toarele caracteristici: forma zveltă (lungimea variind de obicei între 0,17 m și 

0,20 m), tăișul ușor arcuit2, partea superioară aproape rectangulară și numai 

foarte puțin îngustată înspre aripioare; « crestătură italică » cu cele două capete 

în formă de cîrlige, apropiate pe ceafa concavă sau convexă 3, ușoară bombare a 

părților laterale ale corpului toporului în dreptul aripioarelor mici și puțin 

dezvoltate; pragul scund și aproape drept 4 și profilul zvelt al părții inferioare 

a lamei în opoziție cu rigiditatea părții ei superioare. .

în legătură tipologică nemijlocită cu această variantă este o formă inter

mediară, cu baza aripioarelor mai sus decît mijlocul lungimii toporului, care este 

răspîndită mai ales în Ungaria, Austria și Bavaria 5.

Analogii apropiate pentru varianta noastră de topor cu aripioare mediane 

se întîlnesc în Ungaria 6, Iugoslavia 7, Cehoslovacia 8, nordul Austriei superioare 

(Miihlviertel) 9, sudul Bavariei10, nordul Germaniei11 etc.

Topoare cu aripioare mediane înrudite cu varianta noastră s-au desco

perit și în estul Europei, pe teritoriul R. S. S. Ucrainene 12.

1 M. Roska, Depozitul de bronz de la Uriul de 

Sus (județul Someș), în ACMIT, 1930—1931, p. 79, 

fig. 2,9. Acest exemplar corespunde variantelor pt 

Pal Lissauer. Un exemplar asemănător cu acela 

de la Uriul de Sus, însă ceva mai mic, provine din 

descoperirea de la Coasta (Gyulatelke), r. Gherla 

(Roska M., Repertdrium, p. 103, fig. 128). Aceleiași 

serii Uriul de Sus, Tăuteu și Coasta, îi aparține un 

exemplar ceva mai mare și cu aripioarele plasate mai 

sus din descoperirea de la Ghinești (Geges), r. Sîn- 

georgiu de Pădure (Amâlia Moszolics, Ktltban taldlt 

osk'ori bronzbalta, în Kozlemenyek az Erdelyi Nem- 

zeti Miizeum erem-es regisegtărdbdl, Cluj 1943, III, 

1, p. 84) și exemplarul din depozitul de la Sfăraș 

(Farnas), r. Huedin (AE, XXVIII, 1908, p. 379, 

fig. 9a, b). .

2 Forma toporului corespunde variantelor a 

și P Lissauer (op. cit., p. 820, fig. 16).

3 Vezi A. Lissauer, op. cit., p. 826 și urm. pentru 

diferitele forme de crestături italice ale topoarelor cu 

aripioare mediane.

1 Ibidem, p. 819, pentru diferitele forme de prag 

ale topoarelor cu aripioare mediane.

6 A. Lissauer, op. cit., p. 823, numește această 

variantă « forma intermediară austro-ungară ».

6 De ex. în depozitele de la Bezdăd (Hampel, 

CLVI, 1), Simonfa (AE, XX, 1900, p. 81, fig. 18), 

Rinyaszentkirâly (Hampel, CXIV, 9), Uzd 

(Fr. Holste, Hortfunde Siidosteuropas, Marburg- ■ 

Lahn, 1951, p. 42, 23), în descoperirea dintr-o loca

litate necunoscută din Ungaria (Hampel, VII 5) ș.a.

7 De ex. în depozitele de la Bizovac (Fr., Holste, 

op. cit., pl. 3, 19), MaCkovac (ibidem, p. 9, 3) ș.a.

8 De ex. în depozitele de la Drslavice (N. Aberg, 

Vorgeschichtliche Kulturkreise in Europa, 1936, pl. 

XIV, 23), Ivancic (J. Skutil, Pravdke a dasnd historicke 

hradiftd rena u Ivancic, Rocenka Musejniho spolku v 

Ivancich na rok, 1941, p. 6, fig. fără nr.), descoperirea 

de la Zâstfizly, I. L. Cervinka, Knltura popelnicovțjch 

poli (ms, pl. fără nr.), Brno 1939.

9 Vezi Paul Karnitsch, Die vorgeschichtliche Besied- 

lung des oberosterr. Miihlviertel, în Sudeta, IX, 

1933, 1, p. 26, fig. 2, unde sînt reprezentate topoare 

cu aripioare mediane din depozitul de la Luftenberg 

și din descoperirile izolate de la Engeritzdorf și 

Gallneukirchen.

10 De ex. un topor cu aripioare mediane din 

Steinberg (Rossholzen) (Friedrich Wagner, Zur vor- 

romischen Besiedlung des Bayerischen Alpengebietes, 

în Schumacher-Festschrifi, Mainz, 1930, pl. 2 B).

11 De ex. mai multe topoare cu aripioare mediane 

din marele depozit din perioada III b a epocii bron

zului de la Weissig, Kr. Grossenhain (Otto Kleemann, 

op. cit., p. 84, fig. 19). în legătură cu topoarele cu 

aripioare mediane și prag din acest important depozit 

publicat în întregime pentru prima dată de Otto 

Kleemann, autorul prezintă tipurile caracteristice de 

topoare cu prag și aripioare mediane din perioadele 

Ic-V împreună cu formele corespunzătoare de celturi 

și mai ales cu acelea din nordul Germaniei.

12 De ex. la Tețcani (N. Moroșan, Un tezaur de 

bronz — primul găsit în Basarabia de nord, Chișinău, 

1936, p. 287, fig. A, B). Din cele două exemplare de 

topoare cu aripioare mediane de la Tețcani, s-a 

păstrat numai unul, cu aripioare fațetate și cu un 

prag înalt de cca. 3 mm. Din desen și descriere nu 

rezultă dacă acest topor a avut sau nu crestătură 

italică. Un alt exemplar păstrat în Muzeul din Kiev 

provine dintr-o localitate necunoscută din Ucraina 

(A. M. Tallgren, Archaeological Studies in Soviet 

Russia, în ESA, X, 1936, p. 168, fig. 24). Forma acestui 

exemplar, prevăzut cu crestătură italică, se apropie 

de aceea a toporului de la Tețcani. Același autor, 

în La pontide prescythique, din ESA, 2, 1926, p. 178 

și urm., susține că în sudul U.R.S.S. mai sînt cunoscute 

trei topoare cu aripioare mediane. în realitate, exem

plarul de la Kanev (op. cit., p. 175, fig. 101, 11) este 

un topor boemian cu prag (cf. și A. I. Terenojkin, 

Cpeditee UodHenpoebe b uauajie oiceAeaHoso oerta, 

în SA, 2, 1957, p. 58, fig. 6,2), după cum la fel sînt,
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Deci, varianta de topor cu aripioare mediane din depozitul de la Tăuteu 

reprezintă un tip de unealtă de origine central-europeană, care este răspîndit din 

sudul Bavariei pînă în R. S. S. Ucraineană. Deși ne lipsește încă o statistică com

pletă a exemplarelor acestei variante de topor cu aripioare mediane de la sfîrșitul 

epocii bronzului și începutul Hallstattului, totuși se pare că forma ei caracteristică 

este reprezentată destul de bine în spațiul romîno-ungar.

în legătură cu varianta noastră pot fi puse și alte topoare cu aripioare mediane 

dintr-o grupă înrudită, care se caracterizează atît printr-o lățime mai mare a corpului 

toporului în raport cu lungimea lui, cît și printr-o dezvoltare pronunțată a părții 

inferioare a lamei pe seama părții ei superioare, care prin aceasta a devenit 

mai scurtă x.

Din punct de vedere cronologic, în Transilvania varianta de topor cu aripioare 

mediane din depozitul de la Tăuteu, pe baza asocierii ei cu celelalte elemente de 

inventar, din cuprinsul depozitelor și turnătoriilor, datează de la sfîrșitul epocii 

bronzului (faza Reinecke D) și din Hallstattul timpuriu (fazele Ai și Bx după 

cronologia lui H. Miiller-Karpe 2).

O trăsătură caracteristică a lotului mai nou de bronzuri din depozitul 

de la Tăuteu este numărul mare de celturi în comparație cu alte elemente de inven

tar. în acest lot, din punct de vedere tipologic, sînt reprezentate următoarele două 

tipuri de celturi:

1) tipul cu gura concavă; '

2) tipul cu marginea îngroșată la exterior în formă de manșon.

Cele cinci celturi de tipul cu gura concavă păstrate în întregime, după 

secțiunea corpului și linia de contur a laturilor înguste, aparțin la două variante.

Prima din aceste variante, reprezentată prin exemplarul nr. 2 (fig. 1/2 și 

fig. 2/1), se caracterizează prin următoarele particularități: secțiunea aproape rectan

gulară a corpului toporului; linia de contur a laturilor înguste ușor concavă, 

trecerea lină spre Iama cu tăiș; colțul anterior al gurii concave numai puțin mai 

înalt decît acela opus din dreptul torții; lipsa « scutului» pe laturile înguste și a 

decorului pe fețele late.

Cele mai multe exemplare ale acestei variante de celt, dintre care unele 

reprezintă forme de tranziție între celturile cu corpul de secțiune aproape 

rectangulară și acelea cu secțiunea corpului ovală, provin din nord-vestul 

Transilvaniei, nord-estul Ungariei, sud-estul Slovaciei și regiunea transcarpatică a 

R. S. S. Ucrainene 3.

Deși nu s-a făcut încă o statistică completă a acestei variante de celt, tot

deauna nedecorată, totuși pe baza celor cunoscute pînă în prezent relativ la

prin comparație cu toporul publicat de Hampel 

(VIII, 2) și cele două exemplare de la Abramovka din 

fosta gubernie Ecaterinoslav, care nu au fost repre

zentate de către Tallgren. tn schimb, în depozitul 

de la Nikolaev, caracterizat printr-un amestec de 

obiecte din bronzul mijlociu și tîrziu, se află un frag

ment de asemenea topor (Muzeul de istorie din Kiev, 

nr. inv. 7 467). Un alt topor cu aripioare mediane 

provine din orașul Cernigov (A. I. Terenojkin, 

op. cit., p. 58, fig. 6,3).

1 De ex. topoarele cu aripioare mediane din 

depozitul de la Piricse (Hampel, CXCII, 27 și 

N. Aberg, op. cit., p. 26 și pl. XIV, 31) și de la Hallstatt

(R. Pittioni, Osterreichs Urzeit im Bilde, Leipzig u.Wien, 

1938, pl. 32, mijloc stingă). în legătură cu acest tip de 

topor cu aripioare mediane, O. Kleemann susține că el 

reapare în perioada a V-a sub forma toporului cu ari

pioare finale (op. cit., p. 149 și p. 85, fig. 20 k, v).

2 Pentru fazele acestei cronologii vezi H., Miiller- 

Karpe, Beitrdge zur Chronologie der Umenfelderzeit 

nordlich und siidlich der Alpen, în Rom.-Qerm. Forschu- 

ngen, voi. 22, Berlin, 1959, p. 182 și urm.

3 M. Petrescu-Dimbovița, Depozitul de bronzuri

de la Bîrsana (Maramureș), in AISC, V, 1944 — 1948, 

p. 273 și urm. Se adaugă aici și regiunea transcarpatică 

a R. S. S. Ucrainene. ’
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răspîndirea ei, se poate conchide că ea este oarecum acasă în aceste regiuni, întîl- 

nindu-se numai în mod sporadic în afara lor. ■

A doua variantă, căreia îi aparțin exemplarele nr. 4—6 (fig. 1/4—6 și 

fig. 2/3—5) se caracterizează prin următoarele particularități: secțiunea ovală a 

corpului toporului, talia nezveltă sau zveltă, după cum linia de contur a laturilor 

înguste este dreaptă sau mai mult ori mai puțin concavă; colțul anterior al gurii 

concave mai înalt’decît acela opus din dreptul torții și cu vîrful adesea îndoit spre 

interior pentru o mai bună fixare de coada toporului.

Numeroasele exemplare aparținînd acestei variante de celt pot fi clasificate 

în următoarele subvariante:

a) Simplă, scundă, nezveltă și nedecorată.

b) Simplă, cu colțul anterior al gurii concave puțin dezvoltat, mai mult 

sau mai puțin zveltă și rareori decorată.

c) Decorată sau nedecorată, zveltă și cu colțul anterior al gurii concave lung.

Pînă la întocmirea unei statistici și cartarea acestei subvariante de celt, 

deseori decorată, se poate susține pe baza descoperirilor cunoscute că ea a fost 

mai răspîndită decît varianta de celt cu gura concavă și secțiunea corpului rectan

gulară x. De asemenea, mai multe exemplare ale ei se întîlnesc în nord-vestul 

Transilvaniei, nord-estul Ungariei, sud-estul Slovaciei și regiunea transcarpatică a 

R. S. S. Ucrainene.

d) Mai scundă, cu latura posterioară a lamei cu tăiș trasă înapoi și ascuțișul 

arcuit, ca de exemplu la unele celturi cu marginea îngroșată la exterior în formă de 

manșon din Transilvania, Ungaria și regiunea subcarpatică a R. S. S. Ucrainene  .12

1 M. Petrescu-Dîmbovița, op. cit., p. 273.

2 Vezi de același, Depozitul de obiecte de bronz 

de la Blăjenii de Jos (raionul Bistrița^, RUP lăți, I, 

1—2, 1954, p. 281 și urm., în care se discută varianta 

de celt cu gura concavă și cu latura îngustă posterioară 

a lamei tăișului trasă și ridicată puțin înapoi.

3 I. Nestor, Ein Bronzedepot aur Moigrad (Rumd-

nienj, în PZ, XXVI, 1935, p. 29, fig. 2,8 și p. 31, fig. 3,3.

Această subvariantă apare izolat în Transilvania, Ungaria și regiunea sub

carpatică a R. S. S. Ucrainene. Din punct de vedere cronologic, ea este mai tîrzie, 

întrucît, ca și celturile cu marginea îngroșată la exterior în formă de manșon și 

cu latura posterioară a lamei cu tăiș trasă înapoi, se întîlnește în depozitele de la 

sfîrșitul Hallstattului timpuriu (= Hallstattul B2 după cronologia lui Miiller-Karpe, 

sec. IX î.e.n.). ■

e) Plată, cu lama cu tăiș foarte lată și cu prag între corpul și lama topo

rului, influențată de celtul cu marginea îngroșată la exterior în formă de manșon. 

Se citează aici numai un exemplar din depozitul de la Moigrad .3

Exemplarul nr. 3 reprezintă o formă de tranziție între aceste două variante de 

celt, avînd secțiunea corpului mai mult ovală decît rectangulară și «scuturi » 

pe laturile înguste. Conturul laturilor înguste este ceva mai concav ca la prima 

variantă, iar colțul anterior al gurii concave este lat de la turnare și relativ scurt.

Avîndu-se în vedere frecvența descoperirilor de celturi cu gura concavă, 

se poate deduce că centrul de răspîndire al acestui tip de celt trebuie căutat în 

nord-estul Transilvaniei, nord-vestul Ungariei, sud-estul Slovaciei și regiunea 

transcarpatică a R. S. S. Ucrainene4. Exemplare izolate s-au găsit și în afara acestei

4 Ibidem, p. 43, unde se arată că tipul acesta de 

celt, ca și vîrfurile de lance din depozitul de la Moigrad 

sînt aici «acasă ». în legătură cu acest tip de celt 

vezi și I. Andrieșescu, Nouvelles conîribtrtions sur 

Page du bronze en Roumaine. Le depot de bronze 

de Drajna de Jos et l'epee de Bucium, în Dacia, II, 

1925, p. 360, nota 2.
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regiuni din Transilvania și Ungaria pînă în R. S. S. Moldovenească1 și R. S. S. Ucrai

neană 1 2 spre est și pînă în Muntenia 3 și Iugoslavia 4 spre sud și îndeosebi pînă 

în regiunea subcarpatică a R. S. S. Ucrainene 5 și restul Cehoslovaciei 6.

1 Un exemplar de acest tip provine din depozitul 

de bronzuri de la Valea Rusului, corn. Coiceni, 

r. Florești, care se păstrează în colecțiile Muzeului de 

istorie din Chișinău.

2 Tipul acesta de celt este cunoscut pînă la Niprul 

mijlociu, după cum ne-o documentează un exemplar 

decorat din colecțiile Muzeului de istorie din Kiev 

(nr. inv. 347) reprodus de A. I. Terenojkin, op. cit., 

p. 58, fig. 6, 7.

3 Este cunoscut exemplarul din depozitul de 

la Drajna de Jos, r. Teleajen, reg. Ploești (I. Andri- 

eșescu, op. cit., p. 363, pl. III, 12).

4 De ex. în depozitele de la Privina Glava (Mio- 

drag Grbid, Privina Qlava, în Starinar, seria III, 

voi. VI, 1931, p. 25, fig. 3 și Draga GaraSanin, 

Kamajoe MemastJta, Belgrad, 1954, pl. XV, 3), 

Bizovac (Fr. Holste, op. cit., pl. 3, 12), Otok-Privlaka 

(ibidem, pl. 5,5), descoperirea izolată de la Dubravica 

(Draga GaraSanin, op. cit., pl. XXXVI, 10) ș.a.

5 în Muzeul din Lvov se află celturi de acest

tip descoperite la Krilos, Kamionka-Wielka, Igrovica,

Sambor și Horodenka (de unde provine și o formă de 

turnat un asemenea celt).

8 De ex. celturile de acest tip din descoperirile 

de la Kyjov și Hfivinuv Ujezd (I. L. Cervinka, ms. 

citat), Luzkovice (J. Skutil, Predhistoricke nălezy 

Rud. Janovskeho z Holeiovska, în Gasopis vlaste- 

neckeho spolku musejniho v Otomanei, LI (1938), p. 24, 

pl. VIII, 3), §tramberk-Sipka din nordul Moraviei 

(J. Knîes, PravUke ndlezy ve Stramberky, Stramberk,

în cuprinsul ariei de răspîndire a acestui tip de celt se întîlnesc și alte 

variante, în afară de acelea reprezentate în depozitul de la Tăuteu.

Din punct de vedere cronologic, cu toate că cele două variante ale acestui 

tip de celt s.-au găsit împreună în depozitul de la Tăuteu, prima (cu secțiunea 

corpului rectangulară) pe baza asocierii ei cu alte obiecte de bronz din depozitele 

unitare este mai veche decît a doua (cu secțiunea corpului ovală), apărînd încă 

de la sfîrșitul epocii bronzului.

Această din urmă variantă care datează din Hallstattul timpuriu este uneori 

decorată 7, preluînd în unele cazuri chiar decorul din linii în formă de unghi 

de pe celturile cu marginea îngroșată la exterior 8.

Exemplarele mai puțin numeroase ale primei variante se masează îndeosebi 

în nord-vestul Transilvaniei, nord-estul .Ungariei, estul Slovaciei și regiunea 

transcarpatică a R. S. S. Ucrainene, spre deosebire de piesele mai frecvente ale dife

ritelor subvariante ale variantei a doua care s-au răspîndit și dincolo de limitele 

acestor regiuni pînă în locuri mai depărtate.

Tipul de celt cu marginea îngroșată la exterior și decor plastic este repre

zentat în depozitul de la Tăuteu prin trei exemplare întregi, nr. 7—9 (fig. 1 jl—9 și 

fig. 2/6 și 3/l:—2) și un fragment, nr. 11 (fig. 1/1, fig. 3/4 și fig. 4), care prezintă 

următoarele caracteristici: marginea îngroșată la exterior sau lățită puțin în formă de 

pîlnie; talia mai mult sau mai puțin zveltă; delimitarea clară a celor trei părți ale 

celtului: marginea, corpul de secțiune ovală și lama cu tăiș, între ultimile două 

trecerea fiind mai mult sau mai puțin accentuată; laturile înguste mai arcuite și lama

1929), Cerekvice din Boemia (Muzeul Național 

din Praga, nr. inv. 19 288 și 19 289) ș.a.

7 Decorul exemplarelor fără talia zveltă constă 

dîntr-o bandă de mai multe dungi în relief pe margine, 

ca de ex. pe celturile de la Komjatna (Hampel, CXX, 

4 — 9) și Beăenăvă (Jan Eisner, Slovensko v Pravcku, 

Bratislava 1933, p. 115, fig. 9, 2a b) din Slovacia. 

Acest decor simplu se întîlnește deseori împreună cu 

« scuturile » și pe celturile cu gura concavă și talia 

zveltă sau pe celturile cu început de gură concavă 

și cu talia puțin zveltă, ca de ex. pe celturile din fostul 

județ Bihor (Hampel, CCXXVI, 1, 2, 6), Josani, 

reg. Crișana (Ibidem, CCVI, 13), Negrilești, r. Dej 

(un exemplar inedit din Muzeul raional din Dej, 

comunicat de I. Nestor), Fizeșul Gherlei, r. Gherla 

(Roska M., Repertorium, p. 219, fig. 262, 3), Dăbîca, 

r. Gherla (ibidem, p. 69, fig. 68), Moigrad, r. Zalău 

(I. Nestor, -op. cit., fig. 2,9 și fig. 3,2), Olcsvaapâti 

(F. v. Tompa, 25 Jahre Urgeschichtsforschung in 

Ungarn, 1912-1936, în 24/25 BRQK, 1937, pl. 49, 28), 

Takta-Kenăz (AE, p. 275, fig. 1,5), Gyermel (Hampel, 

CL1X, 6) și pe forma de turnat de la Velem St. Vid 

(Kâlmân Freiherrn von Miske, Die Prăhistorische 

Ansiedlnng Velem St. Vid, Viena 1908, pl. XXIV, 6). 

Uneori acest decor se întîlnește împreună cu « scu

turile », ca de ex. pe celturile de la Takta-Ken6z 

(AE, p. 275, fig. I, 2, 4, 7), Tisza-Szent-Imre (Hampel, 

CLXXII, 21-23) și Dolyan (ibidem, pl. CLX, 1).

8 De ex. pe unele exemplare de la Takta-Kenăz 

(AE, p. 275, fig. I, 6) și Tisza-Szent-Imre (Hampel, 

CLXXII, 16).
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tăișului mai lată cu cit toporul este mai scurt; prezența unei torți la toate 

exemplarele și decorul plastic din benzi de dungi în relief pe corpul toporului.

în legătură cu acest tip de celt s-ar putea pune și un alt exemplar, nr. 10 

(fig. 1/10 și fig. 3/3), mai mic și fără decor plastic pe corp.

Tipul de celt cu decor plastic, ca și acela corespunzător fără toartă, cu 

care se întîlnește deseori împreună, este caracteristic pentru depozitele de bronzuri 

din Hallstattul timpuriu din Romînia, Ungaria, Slovacia, regiunea transcarpatică a 

R. S. S. Ucrainene și Iugoslavia x. .

în această vreme, pe lîngă decorul simplu constituit dintr-o bandă din 

1—3 dungi orizontale în relief sau în formă de unghi, originar din perioada ante

rioară, apare un altul mai complicat, descris la nr. 7, dintr-o bandă verticală din 

dungi în relief, plasată sub o altă bandă orizontală sau mai mult sau mai puțin 

arcuită din asemenea dungi (fig. 1/7 și fig. 2/6) 1 2. La o serie de exemplare dungile 

în relief ale motivului unghiular nu se închid, ci se continuă, în formă de două 

benzi arcuite, mai mult sau mai puțin deschise spre laturile înguste ale toporului.

1 Numeroase exemplare ale acestui tip de celt 

din regiunile amintite au fost publicate de Stephan 

Foltiny, op. cit., p. 87 și urm, Fr. Holste, op. cit., 

passim, și Draga Garaăanin, op. cit., passim.

’ N. Aberg, Branzezeitliche und frtiheisenzeit- 

liche Chronologie, Teii V, Mitteleuropăische Hockbron- 

zezeit, Stockholm, 1935, p. 99.

3 Ibidem.

4 Un exemplar cu decor unghiular și bandă 

verticală provine de la Escheburg (Ernst Sprockhoff, 

Jungbronteteitliche Hortfunde Norddeutschlands (Pe- 

riode IV}, Kataloge des rom. -germ. Zentral mus. zu 

Mainz, nr. 12, Mainz, 1937, pl. 5, 19).

5 N. Aberg, op. cit., p. 99, după Bttll. Pul. Jt., 

1903, p. 108, fig. 8, citează un exemplar din depozitul 

de la Manduria lîngă Tarent.

6 D. Berciu, op. cit., p. 135, fig. 175, 1—3. Pentru

reproducerea mai bună a unei forme de turnat de

la Plenița vezi M. Demetrescu și C.S. Nicolăescu-

Cum s-a arătat mai sus, acest decor unghiular se întîlnește uneori și pe 

celturile cu gura concavă, chiar dacă acestea nu s-au găsit în același depozit cu 

celturile cu marginea îngroșată la exterior și cu decor unghiular.

în ceea ce privește răspîndirea acestui tip de celt, cu marginea îngroșată 

la exterior și cu decor plastic, se constată că în nord-estul Slovaciei și regiunea trans

carpatică a R.S.S. Ucrainene el este mai puțin frecvent decît celturile cu gura concavă.

în afară de spațiul amintit, cele mai multe exemplare ale acestui tip de 

celt provin din restul Ungariei și Iugoslaviei. Alte exemplare s-au găsit în Austria, 

Boemia, M ora via și Silezia3 și chiar mai departe sub formă de descoperiri 

răzlețe pînă în nordul Germaniei 4 și sudul Italiei 5.

Pe teritoriul țării noastre, în afară de Transilvania, tipul acesta de celt 

este mai bine documentat în Oltenia, îndeosebi prin formele de turnat de la 

Plenița (r. Plenița, reg. Craiova) 6.

Forma și decorul fragmentului de celt din depozitul de la Tăuteu pot fi 

întregite cu ajutorul exemplarelor asemănătoare din Ungaria 7. Astfel, întregit, 

celtul de la Tăuteu corespunde tipului a de la Velem St. Vid 8, care se caracteri

zează printr-un contur zvelt, marginea îngroșată puternic la exterior, lama mai 

mult sau mai puțin arcuită, delimitarea clară între corpul toporului și lama cu

Plopșor, Cdlduîd, Muzeul Regional al Olteniei, 

p. 51, fig. 17.

7 Se citează aici cîteva exemplare mai mici de la Geszt 

(AE, XXII, 1902, p. 282, fig. 3), Kis-Terenne (Kep- 

tatlasz az Archaeologiai Kozlemenyek, II, Budapesta 

1861, pl. XXII, 144), Velem St. Vid (K. Fr. v. Miske, 

op. cit., pl. XVI, 9) și în special o piesă dintr-o loca

litate necunoscută din Ungaria (Hampel, XIII, 4), pe 

baza cărora s-a încercat să se întregească fragmentul 

de celt din depozitul de la Tăuteu. în legătură cu 

acest tip de celt pot fi menționate și exemplarele 

din comitatul Szabolcs (ibidem, CCLI1I, 5, 7) și de 

la Velem St. Vid (K. Fr. v. Miske, op. cit., pl. XVI, 

7-8).

6 Ibidem, p. 15. Vezi și Otto Kleemann, op. cit., 

p. 85, fig. 20 s (un exemplar din depozitul de la Stădtel, 

Kr. Namslau, alături de topoare cu aripioare mediane 

și la partea superioară din perioada a IV-a a bronzului 

din nordul Germaniei).
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tăișul drept sau ușor arcuit și prin decorul plastic constituit din una pînă la trei 

dungi orizontale în relief plasate sub margine și din dungi care împrejmuiesc 

« fostele aripioare » de pe corpul toporului.

Deci, din depozitul de la Tăuteu, ca și din alte depozite din Hallstattul 

timpuriu, din care s-a menționat numai acela cunoscut de la Velem St. Vid, fac 

parte mai multe variante ale celtului cu marginea îngroșată la exterior și decor 

plastic, a căror cronologie în cadrul Hallstattului timpuriu se va putea preciza 

mai bine prin studiile viitoare cu privire la acest tip de celt.

în afară de celturi, în lotul mai nou de bronzuri de la Tăuteu se mai găsesc 

o seceră cu buton și două seceri cu limbă la mîner, puternic arcuite și cu spinarea 

îngroșată, dintre care una, cu un început de prag pe spinare, între lamă și mîner, 

aparține unei variante mai rare.

Secera cu buton de la Tăuteu reprezintă o variantă care se caracterizează 

prin îngustimea lamei în comparație cu lungimea ei x.

Această variantă de seceră cu lama îngustă arcuită în formă de cosor este în 

genere rară, întîlnindu-se în unele descoperiri de bronzuri de la sfîrșitul epocii 

bronzului și începutul Hallstattului din nord-estul Transilvaniei, nord-vestul 

Ungariei, sud-estul Slovaciei și regiunea transcarpatică a R. S. S. Ucrainene 1 2.

1 Corespunde tipului II ap din clasificarea lui 

H. Schmidt (H. Schmidt, Der Bronzcsichelfund von 

Obertau, ZfE, 36, 1, 1904, p. 450).

: De ex. in depozitele de la Kemecse (Hampel, 

CCXXV1II, 25), Geszt (AE, XXII, 1902, p. 282, 

fig. 7), Komjatna (Hampel, CXX, 13, 16), Badalo 

(ibici., CV1II, 34), Suskovo și BorZavskoje (mai multe 

exemplare în Muzeul din Ujgorod) etc.

3 VI. Dumitrcscu, op. cit., p. 226, fig. 1/14 ți 

p. 227, fig. 2/2.

1 Forma acestei seceri, indiferent de lățimea 

lamei, corespunde tipului II P din clasificarea lui

H. Schmidt (op. cit., p. 421 și urm. și passim).

6 De cx. in depozitul de la T&rok-Koppăny 

(Hampel, CXVII, 7, 10).

* Pentru diferitele ipoteze relativ la semnificația 

. descoperirilor de seceri de bronz vezi W. A. v. Brunn, 

Der Schatz von Frankleben tind die mitteldeutschen 

Sichelfunde, in PZ, XXXVI, 1957, p. 65 și urm.

7 Corespunde tipului I a din clasificarea lui

H. Schmidt (op. cit., p. 421 și urm. și passim).

în schimb, atît în acest spațiu, cît și în afara lui, este frecventă varianta 

de seceră cu buton cu lama lată, prezentă și în lotul mai vechi de bronzuri din 

depozitul.de la Tăuteu3. '

La rîndul ei, secera cu limba la mîner și lama îngustă din depozitul de la 

Tăuteu 4, pentru care se cunosc unele analogii în descoperirile de bronzuri din 

Hallstattul timpuriu din Ungaria 5 6, este foarte rară pe teritoriul țării noastre. 

Din cauza dimensiunilor mici este mai mult ca sigur că atît acest exemplar, cît 

. și celălalt cu buton din depozitul de la Tăuteu, nu au avut o întrebuințare 

practică c.

în afară de aceste două tipuri de seceră în depozitul de la Tăuteu se mai 

întîlnește și o variantă mai puțin frecventă a tipului de seceră cu limba la mîner, 

caracterizată printr-un început de prag pe spinarea îngroșată, între lamă și 

minerul propriu-zis 7. în depozitele și în turnătoriile de bronzuri datînd din 

Hallstattul timpuriu și aflate într-o serie de așezări din Transilvania 8, Ungaria 9,

8 De cx. în turnătoriile de la Uioara de Sus, 

înglobat orașului Ocna Mureșului (C. S. Nicolăescu- 

Plopșor, însemnări asupra agriculturii preistorice de 

pe pdmintul romînesc, București, 1922, fig. 8/4 și 

Fr. Holste, op. cit., pl. XLVI, 24, 28 și Spălnaca, 

r. Aiud (Hampel, CXLVI1I, 21, 24, 26, 28, 30-33 și 

H. Dumitrescu, op. cit., p. 209, fig. 7/4 — 5).

3 Se citează aici numai cîteva din numeroasele 

exemplare, dintre care unele prezintă numai început 

de prag sau chiar prag, ca de ex. acelea din depozitele de 

la Ketnecse (Hampel, CCXXXIII, 5)și Kiliti (Kuzsinsky 

Bălint, A Balaton kornyekenek archaeologidja, Buda

pesta, 1920, p. 7, fig. 9, 40), CsongrAd (Fr. Holste, 

op.. cit., pl. 29, 28) ți din două descoperiri izolate 

fără loc de găsire cunoscut din Ungaria (Hampel, 

XIV și XV, 3). în afară de acestea, în depozitele 

de la Piricse (ibidem, CXCII, 2, 7 și 9) ți PflliSske 

(ibidem, CLIV, 20), datorită numărului mare de 

variante de seceri cu limba la mîner în comparație 

cu alte elemente de inventar, se poate urmări evoluția 

variantelor cu prag.

Institutul de Arheologie Iași

depozitul.de


Arheologia Moldovei 1

104 MIRCEA PETRESCU.DÎMBOVIȚA 24

Cehoslovacia \ Iugoslavia1 2 și Italia 3, varianta aceasta de seceră este asociată 

de obicei cu alte seceri cu limba la miner și mai rar cu secerile cu buton.

1 De ex. în descoperirea de la Bratislava (J. Eisner, 

op. cit., pl. XXXVII, 9) și în depozitul de la Străzi 

(Pfibram) (H. Richly, Die Bronzezeit in Bohmen, 

Viena, 1894, pl. XXII, 7).

2 De ex. în depozitele de la Motke (Fiala, Prăhi- 

storische Bronzen aus Bosnien und der Hercegovina, 

în WMBH, VI, 1899, p. 147, fig. 21), Peringrad (Idem, 

Ein Depotfund aus Peringrad, în WM.BH, IV, 1896, 

p. 181, fig. 43 — 44, 46), Sumetac la Podzvizd (C. Tru- 

helka, Ein Depotfund aus Sumetac bei Podzvizd (Bezirk 

Cazin), în \VMBH, 1, 1893, p. 36, fig. 5,9), Tenia 

lingă Osijek (Sime Ljubic, Popis arkeologicoga odjela 

nar-zem. Muzeja u Zagrebu, voi. I, Zagreb, 1889, 

pl. XII, 70), Otok-Privlaka (Fr. Holste, op. cit., 

pl. VI, 11, 17), Podcrkavlje i Brod (ibidem, pl. VII, 18), 

Bingula-Divoă (ibidem, pl. XII, 13), Privina Glava 

(Draga Garaăanin, op. cit., pl. XV, 12) ș.a.

3 Se citează aici exemplarele din depozitul de la 

Merlara (Montagnana), prov. Este (Adolfo Callegari, 

Merlara (Montagnana), Ripostiglio di bronzi, în Notizie 

degli scavi di Antichitâ, CCCXXX, 1933, voi. XI,

10—12, p. 391, p. 2 și p. 392, fig. 3, 1, 4 (?)) și 

din terremara S. Giovanni di Querciola din Reggio 

(Gosta Săflund, Le Terremare delle provincie di 

Modena, Reggio Emilia, Parma, Piacenza, Lund- 

Leipzig, 1939, pl. 55, 1). O formă de turnat a unei 

seceri de acest tip, deteriorată în dreptul minerului 

secerii, unde se află și canalul de introducere a meta

lului în formă, s-a descoperit în așezarea de la Col- 

lalbo din prov. Este (E. Ghislanzoni, Collalbo, Sta-

Din punct de vedere tipologic, nu este exclus ca secera de la Tăuteu să 

reprezinte o variantă intermediară între secerile cu limba la miner și două cioturi 

de la turnat și secerile cu limba la miner și prag propriu-zis și numai cu un ciot 

de la turnat pe spinarea îngroșată a lamei.

Această variantă intermediară de seceră cu limba la miner se întîlnește 

deseori în depozitele în care sînt și celelalte două variante de seceri amintite.

Exemplarele caracteristice ale acestei variante de seceră provin din descoperi

rile de bronzuri din spațiul romîno-ungar și Bosnia. în schimb, nu cunoaștem 

asemenea exemplare în Italia, cu toate că acolo sînt frecvente secerile cu limba 

la miner și cu prag propriu-zis pe spinarea îngroșată, între lamă și mîner.

Pornindu-se de la această constatare, este dificil să se precizeze locul de 

origine al variantei de seceră cu prag pe limbă la mîner. Pentru lămurirea acestei 

probleme se impun studii speciale cu privire Ia răspîndirea și cronologia acestei 

variante de seceră.

în fine, din lotul mai nou de bronzuri din depozitul de la Tăuteu mai fac 

parte și două brățări sau verigi de picior deschise și nedecorate, care aparțin la 

două tipuri diferite:

a) brățară sau verigă de picior, oval-rotundă, din bară de secțiune oval-

neregulată, nedecorată, cu capetele îngustate și ușor suprapuse; .

b) brățară sau verigă de picior, în formă de C, din bară de secțiune plan- 

convexă, nedecorată, cu capetele larg depărtate, nesubțiate și tăiate drept.

Ambele tipuri de brățări sau verigi de picior, decorate sau nedecorate, 

aflate deseori în depozitele de la sfîrșitul epocii bronzului și începutul Hallstattului din 

spațiul romîno-ungar, estul Slovaciei și regiunea transcarpatică a R. S. S. Ucrainene 4

zione preistorica, în Notizie degli scavi di Antichitâ, 

CCCXXV, 1928, voi. IV, 7-9, p. 312, fig. 16). 

tn legătură cu această formă de turnat, autorul men

ționează și formele de turnat asemenea seceri de la 

Campeggine și Toscanella Imolese (ibidem, p. 313). 

După cum s-a arătat, poziția neschimbată a canalului 

de introducere a metalului în formă în dreptul mineru

lui la tiparele din nordul Italiei și nu pe arcuirea de 

sus a lamei secerii, cum este cazul la alte variante 

ale. tipului Ia din clasificarea lui H. Schmidt, dove

dește originea independentă nord-italică a tipului 

Ia (H. Schmidt, op. cit., p. 442). Este de observat 

că această variantă de seceră a fost preferată de locui

torii locuințelor lacustre și ai terramarelor din nordul 

Italiei, de unde ea s-a răspîndit apoi spre sud pînă la 

coasta Mării Ionice (ibidem, p. 429 și notele 2 și 4).

4 Dintre numeroasele analogii pentru primul 

tip de brățară se menționează aici doar unele din exem

plarele publicate din depozitele de la Uriu, r. Dej 

(M. Roska, op. cit., p. 79, fig. 2, 21), Domănești, 

r. Cărei (Hampel, CXXII, 55 — 70), Aluniș/r. Gherla 

(M. Roska, op. cit., p. 254, fig- 314, 14, 22), Drago- 

mirești, r. Vișeu (ibidem, p. 70, fig. 71,3 — 4), Penăsz- 

lek (Kdzle'menyek, 111, 1, 1943, p. 85, fig. 10, 14—16), 

Kemecse (Hampel, CCXXXI, 3 — 4), Bezdăd (ibidem, 

CLVI, 23, un exemplar ceva mai masiv), Lazî, fost - 

Lâzărpatak și VySni Verecky (ibidem, CVIII, 4), 

Tornyosnămet (ibidem, CCII, 3 — 4, exemplare 

decorate). De asemenea, pentru tipul al doilea de 

brățară se citează ca analogii cîteva exemplare publi-
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au o răspîndire mai mare, nefiind caracteristice numai pentru aceste regiuni și 

această perioadă.

Astfel, tipul de brățară de secțiune plan-convexă se întîlnește în Europa 

centrală încă din bronzul mijlociu L De asemenea, decorul din benzi arcuite, 

caracteristic pentru brățările de acest tip din Transilvania, întîlnit și pe unele plăci 

de centură, derivă mai mult ca sigur din ornamentica spiralică locală din bronzul 

mijlociu 2.

Din punct de vedere cronologic, lotul de bronzuri prezentat aici din depo

zitul de la Tăuteu se caracterizează prin asocierea pieselor mai vechi, de la sfîr- 

șitul epocii bronzului, cu altele mai noi, care predomină, din Hallstattul timpuriu 3.

Astfel, în inventarul depozitului de la sfîrșitul epocii bronzului de la Uriul 

de Sus se află următoarele tipuri de obiecte de bronz care se aseamănă cu acelea 

din lotul nostru: celtul cu gura concavă și secțiunea rectangulară a corpului, 

toporul cu aripioare mediane, brățara deschisă, nedecorată cu capetele subțiate 

și ușor suprapuse, secera cu buton cu lama lată și arcuită în formă de cosor și 

secera cu limba la mîner, puternic arcuită și cu spinarea îngroșată. Spre deosebire 

însă de depozitul de la Uriul de Sus, din inventarul lotului mai nou de bronzuri 

de la Tăuteu fac parte și alte tipuri de obiecte de bronz, ca de ex.: celtul cu gura 

concavă și corpul de secțiune ovală, celtul cu marginea îngroșată la exterior și 

decor plastic, secera cu buton și cu limba la mîner cu lama îngustă, secera cu 

limba la mîner și cu început de prag, pe spinarea îngroșată^ în dreptul capătului 

superior al minerului, și brățări sau verigi de picior deschise și cu capetele subțiate, 

mai mari, dar mai puțin masive. La acestea se adaugă și celelalte tipuri de obiecte 

din depozitul de la Tăuteu, cunoscute mai de mult, dintre care, în afară de bră

țări întregi și fragmentare, decorate sau nedecorate, butonași și lame de fierăstrău, 

se disting cuțitul cu limba la mîner și îndeosebi cinci verigi de aur, de formă rotundă, 

ovală și rombică, lucrate din sîrmă subțire, de secțiune rotundă, subțiată treptat 

înspre capetele ascuțite, deschise și alăturate 4.

Depozitul de la Uriul de Sus, pe baza topoarelor de luptă cu disc pe ceafă 

(varianta B3 b și B4 a Nestor) 5, a celturilor cu gura concavă și secțiunea rectan

gulară a corpului, a brățărilor și a celorlalte elemente de inventar datează în mod 

sigur de la sfîrșitul epocii bronzului (= Reinecke D, sec. XIII î.e.n.)6.

La rîndul lui acest depozit este contemporan cu depozitul turnătorie de 

la Domănești (corn. Moftinu Mic, r. Cărei, reg. Maramureș), care, ca și depozitul

cate din depozitele de la Puszta-bodolyo (ibidem, 

CCIV, 20—21 și 24), Szendrolâd (ibidem, CVII, 16) 

și Breznobânya (ibidem, LXIV, 3), în care, împreună cu 

o brățară, sînt și două vase de bronz asemănătoare cu 

acelea de tip Moigrad (cf. I. Nestor, op. cit., p. 51 și 

nota 48). Aici se mai pot adăuga exemplarele decorate 

din lotul mai vechi de bronzuri din depozitul de la 

Tăuteu (VI. Dumitrescu, op. cit., p. 226, fig. 1/7 

și p. 229, fig. 4/2) și din depozitul de la Penăsz- 

lek (Kozlămenyek, III, 1, 1943, p. 85, fig. 8).

1 Stephan Foltiny, op. cit., p. 26 și urm.

2 Ibidem, pentru decorul din arcuri ovale, triun

ghiuri hașurate și șiruri de arcuri de pe brățările din 

bronzul mijlociu din Europa centrală, studiate de 

către K. Willvonscder. .

3 Asupra asocierii obiectelor de bronz mai vechi 

cu altele mai noi in depozitele de bronzuri din Hall

stattul timpuriu au atras atenția Z. Vinski și Ks.

Vinski Gasparini (Prolegomena k statistici i kronologji 

prethistorijskih ostava v Hrvatskoj, în Opuscula Archae- 

ologica, 1956, p. 64 și urm.), după care, in stabilirea 

cronologiei depozitelor, este hotărîtor raportul can

titativ dintre tipuri.

4 VI. Dumitrescu, op. cit., p. 225 și urm.

' . 6 I. Nestor, Die verzierten Streitexte mit Nacken- 

scheibe atts Westnimânien, in Marbttger Studien, 

Darmstadt, 1938, p. 192.

. 6 în legătură cu datarea depozitului de la Uriul 

de Sus in sec. XIII î.e.n., se înlătură îndoielile expri

mate de subsemnatul relativ la datarea seriei de depozite 

Uriul-Domănești intr-o etapă mai veche decît 1100 

î.e.n., așa cum rezultă în mod just din studiul lui 

I. Nestor relativ la depozitul de la Moigrad 

(M. Petrescu-Dîmbovița, Depozitul de bronzuri de la 

Birsana, p. 277 și nota 2).
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de la Uriu, cuprinde în inventarul lui topoare de luptă cu disc pe ceafă, varian

tele B3 a, B3 c și B4 a Nestor celturi cu gura concavă cu secțiunea corpului aproape 

rectangulară și brățări sau verigi de picior cu capetele subțiate.

Din aceeași serie ca depozitele de la Uriul de Sus și Domănești mai fac 

parte și alte numeroase depozite din nord-vestul Transilvaniei, nord-estul Ungariei, 

estul Slovaciei și regiunea transcarpatică a R. S. S. Ucrainene.

în comparație cu această serie de depozite de bronzuri de la sfîrșitul epocii 

bronzului, denumită Uriul Domănești, marile turnătorii de Ia Uioara de Sus 

(înglobat orașului Ocna Mureșului) și Spălnaca (r. Aiud, reg. Cluj) sînt mai noi, 

plasîndu-se la începutul Hallstattului (= Hallstatt Ai după cronologia lui 

H. Muller-Karpe, sec. XII î.e.n.), întrucît în inventarul lor, pe lîngă elementele 

de tradiție mai veche, de la sfîrșitul epocii bronzului, există și altele noi, sau mai 

evoluate, de la începutul Hallstattului timpuriu, prin analogie cu piesele cores

punzătoare din depozitele de bronzuri din Europa centrală și est-centrală1 2.

1 I. Nestor, loc. cit.

2 încadrarea cronologică in Hallstatt A, a acesței 

serii de bronzuri, denumită Uioara-Spălnaca, s-a 

făcut cu concursul lui W.A.v. Brunn de la Institutul 

de pre- și protoistorie de pe lingă Academia de 

Științe din Berlin, căruia ii aducem și pe această cale 

mulțumirile noastre.

3 M. Petrescu-Dimbovița, op. cit., p. 277 și urm.

și de același, Contribuții la problema sfirșitului epocii

bronzului și începutului epocii fierului in Moldova,

La rîndul lui, depozitul de la Tăuteu considerat în întregime pe baza aso

cierilor directe și crucișe ale pieselor din inventarul lui cu alte obiecte de bronz 

și aur din depozitele- de bronzuri din Transilvania, în special din depozitul de la 

Brăduț (r. Odorhei), este mai nou decît seriile de bronzuri Uriul-Domănești și 

Uioara-Spălnaca. în acest caz, el nu mai poate fi. considerat contemporan cu depo

zitul de la Guruslău (r. Zalău), care datează de la sfîrșitul epocii bronzului și nici 

că urmează imediat după depozitele din seria Uriul-Domănești, așa cum s-a presu

pus pînă nu de mult 3.

Din aceste motive, se poate admite că depozitul de la Tăuteu datează de la 

începutul Hallstattului B( = Hallstatt Bx după cronologia lui H. Muller-Karpe, 

sec. X î.e.n.), urmînd după o serie de bronzuri din Transilvania, nu încă îndeajuns 

de bine precizată, corespunzătoare fazei Hallstatt A2 (după cronologia lui 

H. Muller-Karpe, sec. XI î.e.n.).

Această încadrare cronologică a depozitului de la Tăuteu corespunde cu 

datarea lui imediat după anul 1000 î.e.n., propusă de VI. Dumitrescu 4, îndeosebi 

pe baza celor mai apropiate analogii, în primul rînd verigile de aur din depozitul 

de la Brăduț, care, datorită cazanului de bronz din inventarul lui, poate fi. plasat 

în mod sigur în această perioadă a Hallstattului timpuriu. Data acestui depozit 

este foarte apropiată de aceea a depozitului de la Moigrad (corn. Mirșid, r. Zalău, 

reg. Cluj), studiat mai de mult de I. Nestor, care l-a considerat contemporan cu 

depozitele de la Hajdu-Bdszormeny, H. Sâmson și altele din Ungaria, plasîndu-1 

în prima perioadă a bronzului IV (= Reinecke IV z—2), datată de el între 1100 

și 900 î.e.n.)5.

Depozitul de la Moigrad, spre deosebire însă de acelea de la Tăuteu, con

ține, în afară de două celturi cu gura concavă și corpul de secțiune ovală și două

în SCIV, IV, 3-4, 1953, p. 477 și 481., Objets en 

bronze de la fin de l’dge du bronze et du debut de 

l’dge du fer decouverts dans 'l'espace delimite par Ies 

Carpathes, le Danube Inferieur et le Pruth (sub tipar, în 

volumul cu comunicări de la al V-lea Congres Interna

țional de Științe pre- și protoistorie din 1958 de la Ham- 

burg), precum și în alte lucrări scrise de același autor.

4 VI. Dumitrescu, op. cit., p. 234.

6 I. Nestor, Ein Bronzedepot aus Moigrad (Rti- 

mănienj, p. 57.
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tăișuri de celt, încă un tip de celt plat cu gura concavă, care reprezintă probabil 

o variantă ceva mai tîrzie, caracterizată prin împreunarea mai multor elemente de 

la alte celturi contemporane, în special de la acelea cu marginea îngroșată la exterior, 

ca de exemplu marea lățime a lamei și îndeosebi pragul dintre corpul toporului 

și Iama cu tăiș, particularități neîntîlnite Ia alte celturi cu gura concavă și corpul 

;de secțiune rectangulară. ’

Deci, în stadiul actual al cercetărilor nu se mai poate vorbi de o serie de 

bronzuri TăuteU-Guruslău, ci de seria Moigrad-Tăuteu, care, pe baza caracteri

sticilor inventarului obiectelor de bronz, datează de la începutul fazei Hallstatt B.

în această vreme, metalurgia bronzului din Transilvania a depășit faza de 

maximă dezvoltare de la sfîrșitul epocii bronzului și din faza Hallstatt A. Cu 

toate acestea, formele mai variate și evoluate ale unor unelte, ale armelor, vaselor 

și obiectelor de podoabă dovedesc că în această vreme a continuat să se dezvolte 

în Transilvania o producție de obiecte de bronz din cele mai importante din estul 

Europei centrale, contribuind la accelerarea procesului de diferențiere social- 

economică din cadrul societății locale gentilice patriarhale.

MIRCEA PETRESCU-DÎMBOV1ȚA

HOBblE CBEflEHHfl 0 KJIAflE BP0H30BBIX W3AEJIH1I M3 T3VTEY 

(p-n Maprirra, o6ji. KpmnaHa)

PE3I0ME

Occhlio 1940 r. HaniioHajibHbiii Myseii jțpeBHOcren npnoGpeji coăpaHiie na 16 Gpon- 

aoBbix naflejinii (13 ițejibix n 3 (JiparMeHTapHbix) paHHerajibnrraTTCKoro nepnojța c yKaaa- 

mieM, hto'ohh npoiicxopjiT na mccthocth TepeGein 6ea KaKoro-JinGo flpyroro oGriHcneHiiH.

CHa’ia/ia aBTop OTHeccji c HejțOBepneM k ryMaHHOMy yKaaamuo nponcxozKjțeHHH 

iipeflMeTOB: b TpaHciuibBaHiiH gctb 3 nyHKTa, Hocmpiix BeiirepcKoe HaaBamie TepeGein. 

OftHO ii3 hiix, HaabiBaeMoe npocro TepeGem (KiipiiGinn), naxofliiTcn b oCjiacnr Kpuinaiia, 

na paccTOHHim Jînnib 6 km k ceBepy ot cejia Tayrey, rjțe b 1934 r. oGHapyjKiinii KJiajț 113 

27 ițejibix 11 ^jparMenTapHbix GpoH3OBbix iisabjuih, hhtii bojiotlix 3BeHbeB, neGoJibinoro 

cocyfla H3 o6o7KîKeHHon rjiiiHbi 11 6ojibiiioro cocyjta, TaKHte 113 o6ow?KeHHon hribii, ot koto- 

poro coxpaHiurocb Jiimib 11 Hepeniton (cp. VI. Dumitrescu, Le depot de la fin de l’âge du 

bronze decouverl ă Țăuteni, b « Dacia », V—VI, 1935—1936 rr., CTp. 225 n cnejț., c npiiMe- 

’iaHiieM, mto TOHHoe Ha3BaHiie mccthoctii — Tayrey n Apa.oc <I>piiflepiiK. Cm. Apxeojiozu- 

uecKue daHHue e censu c eop. Opadea u yeedoM Buxop, Opajțn 1936 r., BbipepjKKii 113 «Fa

milia», III, 1936, 4, crp. 12). Tipii nccjieflOBaHiin oGonx coGpaHiiîi GpoH3OBbix npejțMe- 

tob 113 Tayrey 11 «TepeGenia» b HaițnoHaJibHOM iwyaee flpeBHOcreîi oCHapyjKiuin, hto iix 

c6jni/KacT n xapaKTep nariiHbi n to oGcTOHTeJibCTBo, bto c TiinoJioni’iecKoii tobkii 3peHiin 

01111 motjiii Gli Gbrrb HaiifleHbi BMecre, Gyfly’in cocraBHbiMii nacTAMit oGwHHoro b to BpeMH 

KJiajța. K oGnțiiM nepraM, KacaionțiiMCfi naniHEi n coctohhhh coxpaHHOCTir npejpiera, npn- 

OaBJuieTcii 11 HeSojibinoe paccTOHHiie — jihhil necKOJibKo KiuioMerpon — MejKfly Tayrey 11 

KiipiiGiiineM (TepeGeineM), hto TaKzite mojkho npiiBecTH u KanecTBe apryMeHTa, no/țTBep- 

/Kflaiomero o6m,HocTb npoiicxoas^eHiiH oGonx coGpaHnii 6poH3OBbix iiajțejiiiîî.

3tii HaSiiiojieHiiH Glijiii nposepcHLi b. xo/țe nccJiejțoBaHiiH Ha Mecrax, npoBe/țeHHoro 

b KOHițe. 1945 r. b Tayrey, Maprnre, Opajțe n Apynix MecTiiocrax. Bmia yroHHena oGcra- 

HOBKa OTicpuTiiH KJiajia b Tayrey n ronorpa^HHCCKoe nono/Keniie aneMeiiTOB KJia/ia nocne 
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nx HaxojțKir. IIccJiejțoBamie n0Ka3a.no, nro ii coSpamie SponaonLix imnejiiiii, othociimoc k 

Tepe6emy, b flencTBiiTejibHOCTir hbjuiotch nacTbio KJiafla 113 Tayiey 11 ne HaxofliiJiocb hii 

b oflHOM 113 ipex nyHKTOB, Hocamnx na3BaHiie «Tepe6em».

HeBojibinoii myp$, saJioiKeHHbin b kukhoîî nacTii xojiMa Illajijiac, no3BOJiiui ycra- 

hobiitb ii Tonnoe mccto HaxojțKii KJiafla: npiiwepno b 600 m ot nocJieflHiix jțoMOB na roro- 

3anaflH0Îi oKpaiine cena Tayrey. Ilpn btom b OTnajiax pacKona, rjțe o6Hapy>KiiJin KJiajț, 

Clijio Haiifleno 11 mcjikiix nepenKOB GoJibmoro cocyfla ii HeGoJibnioii KycoK nariiHLi cb6tjio- 

3eJienoro itneTa.

HecMOTpn na imaTeJibHoe oBcJieflOBaniie ynacTKa BOKpyr wecTa HaxojțKii KJia.ua, 

SoJibine ne o6Hapy>KiiJin nepenKOB rJiiiHHHon nocyflbi; b oSsajie ne OTMeveno cJiejțOB apxeo- 

jiornnecKoro cjiou.

Sare HenojțajieKy ot mbctb HaxoflKii KJia^a, b npejțejiax cejia Tayrey na loro-ioro- 

boctohhom CKJione xojiiia TeJieK Meao, otoh^cctbiijiii nocenemie nanana anoxn nepece- 

jieniin napojioB, na kotopom naniJin HecKOJibKo oSjiomkob KaMeHHbix TonopoB neBbiHCHen- 

Hoii $a3bi nepBo6biTHOo6miiHHoro CTpon.

IlocJie nonoJiHemiH coSpanun 113 T3yTey eme 16 6poH3OBbiMii npe^MeTaMii, othocii- 

mhmii k cofipannio H3 Tepe6eina, oho cojțep/KiiT 43 ițeJibix 11 $parMeHiapHbix 6poH3OBbix 

iiajțeJiiiH, 5 sojiotlix KOJieiț, He6oJibmoii cocyn 113 oSoMwKeHHoii cjiiihli 11 22 nepenKa fîojib- 

moro Jiomenoro cocy.ua (KOTopbiiî HeB03M0>KH0 BOCCTaHOBiiTb) 113 oSo/K/KeHHoiî rjuiHbi c 

BBinyKJiocTHMii, BbinenJieHHoro 113 ywepeHHO o6oH<meHHoro TecTa TeMHoro ițBera (nm Kopnn- 

HeBO-nepHbin), coflep/Kaiițero TOJineHbie nepenKii ii meâeHb. Ectb yKaaaniiH, hto b btom 

KJia/țe 6biJin ențe 11 apyrne npejțMeTM, KOTopbie ne y/țajiocb naiiTii.

B iiHBCHTapb 6poH3OBbix npe/țMeTOB Kjiajța, nonojineHHoro onyGjiiiKonaHHbiM B. 

JțywiiTpecKy coSpanneM 6poH3OBbix ii3flejiiiîi, BxoflfiT cjiejțyioiniie npeflMeTbi: ockojiok Tonopa 

c peCpaMii nocepeflime, 6 KejibTOB c BomyTMM ocipnem, 4 ițeJibix KeJibTa c Sojiee iijiii Menee 

yTOJimeHHMM KpaeM cnapyjKii ir iiHor/ța c BbinyKJibiM opHaMeHTOM b BepxHeîî nacTii Tonopa, 

1 oSjiomok yKpameHHoro KeJibia, 2 cepna c BbinyKJiocibio, 2 cepna c nepern6oM cniiHKii 

k pyKOHTir, npnneM y oflHoro nx hiix yTOJmțeHbi nanajio nopora 11 TbiJiosan nacTb, ho>k 

c nepemfîoM cniiHKii k pyKOHTKe n cjierna iiaornyTbiM ocTpneM JiesBiia, 4 Jie3Biin niijibi, 

cocTaBJieHHbie 113 11 oSjiomkob, 2 octpiih JieaBiiH HeBbiHCHeHHoro HasHaneHim, npuneM 

Ha CTopoHe oflHoro 113 hiix cpefliiHan HiiiJiKa, 12 otkpbitmx SpacncTOB (ițejibix 11 (JiparMen- 

TapHbix) oBajibHo-Kpyrjioiî iijiii OBajibHoii <£opMbi H3 6pycKa oBajibnoro, Kpymoro iijiii 

HJiocKOBbinyKJioro ceneHim toîî iko TOJimiiHbi iijiii iiHorjța cyiKeHHoro b KOHițe, HeyKpaineH- 

hofo iijiii yKpameHHoro aapySKaMii iijiii MOTiiBaini 113 nojioc BepTiiKaJibHbix iijiii jioManax 

jiiiHiiîi, jiHor.ua conpoBOHmaioiniixcH kocmmji iijiii ropii3OHTajibHMMii mipiixajm. B cocras 

KJia.ua TaKHie exo^ht; oSjiomok tohkofo 6pycKa Kpyrjioro ceneniiH, 2 KHonifn 11 5 KycKOB 

Heo6pa6oTaHHoro MerajiJia. O nocJieflunx B. JțyMiiTpecKy Jînmb ynoMiinaeT, He Bocnpona- 

boriit nx n ne onucbiBaeT.

II3 yKaaaHHoro KJiafla b HacTOHmeii paSore onncbiBaioTCH Jînmb 16 6poH3OBbix 

npeflMeTOB 113 othociimofo k TepeSemy coSpaniin:

1. BepxHHH nacTb jțaBHO cjioaiaHnoro Tonopa co cpeflHiiMii peSpaMii, «iiTaJiiiîicKoiî 

3apy6Koii» na o6yxe (puc. 1/1 11 5/1).

2. Kejibr c ii3orHyTMM ocTpneii, saocTpeHHMM BbicrynoM y Kpan BTyjiKii 11 hohth 

npiiMoyroJibHbiM cenenneM Tyjiona (puc. 1/2 ii puc. 2/1).

3. KejibT c H3orHyTi>iM ocTpneM, 3aKpyrjieHHi>iM BbiciynoM y Kpan BiyjiKii 11 onaJib- 

hmm ceneHiieM Tyjiosa (puc. 1/3 n 2/2).

4—6. Tpn KejibTa c imorHyTMM ocTpneM, c ciijieho aaocTpeHHbiM BbicTynoM y Kpan 

BTyjiKii 11 oBaJibHMM ceneHiieM ryjioBa; ohii yKpameHM no yaniiM CToponain cJierKa BunyK- 

JibiMii noJiocKaMii b Biijțe iiiiitob (puc. 1/4—6 11 puc. 2/3—5).

7. MacciiBHbin KejibT c yTOJințeHHbiM cHapyiKii KpaeM, c py’iKon 11 peJibe^HMM 

pncyHKOM na Tyjione (puc. 1/7 11 pnc. 2/6).

8. Menee MacciiBHbin KeJibT c yTOJințeHHbiM CHapyiKii KpaeM c peJibe^HtiM opiia- 

MeHTOM Ha Tyjione (puc. 1/8 11 puc. 3/1).

9. KejibT MeHbmnx pa3MepoB co cjierna yTOjmțeHHMM CHapymn KpaeM c pejibeij)-

hbim yKpameHiieM na Kpae 11 Tyjiose, co «miiTaMii» na yaniix CToponax (pnc. 1/9 11 
pnc. 3/2). >
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10. KejibT co cjierna yTOJimeHHMM cnapyjKn KpaeM, neBojibunix- pa3MepoB, ii3Hm- 

hoto npo$nJiH, yKpameHHHÎi jînnib no Kpaio (pnc. 1/10 ir pnc. 3/3).

11. OBjiomok BoJibinoro MacciiBHoro itejiLTa, /țaBHo cJioMaHHoro n aaTew ne^așno 

noBpe>KfleHHoro, BepoHTHO, TonopoM (puc. 1 /li, pnc. 3/4, puc. 4, nonMTKa peKOHCTpyKițiin).

12. Gepn c BbinyKJiocTbio, c yaKiiM JieasneM (pnc. 1/12 ir pnc. 5/2).

13. Cepn c ysniiM Jie3BiieM ii neperuBoM cniiHKii k pyKOHTn (puc. 1/13 ii 

pnc. 5/3).

14. Cepn c nepemBoM chiihkh k pyKOHTKe n nanajiOM nopora na yTOJimenHoîi 

naCTii MeiKfly JieaBneM n pyKOHTbio (pnc. 1/14 n pnc. 5/4).

15. HeyKpameHHbin otkplitlih BpacjieT OBajihHO-Kpyrjioiî $opMH na MaccnBHoro

Bpycna. Oh yTOJimen b cepejțiiHe ii hoctohhho yTOHbnaeTCH k KOHițaM, cJierKa naxoflamiiM 

ojțiiH na jțpyron ,(PIÎC> 1/15 ii pnc. 5/6). "

16. HeyKpameHHbin OTKpbiTbiîi BpacJier b $opMe SyKBbi C na miipoKoro Spycna 

npaBiiJibHon $opMbi c HJiocKOBbinyKJibiM cenemieM, cjierna cyjKiiBaiom.nncH k ojțnoMy na 

KOHițoB, KaK b iniipiiHy, TaK n b TOJințHHy (pnc. 1/16 n pnc. 5/6).

Ilocjie onncaniiH amx npejțMeTOB na KJiafla b Tayiey oficyw^aioTCfl TexHiinecKiie 

npiieMbi iix naroTOBJieHiiH.

yKaaanHhie SponaoBLie najțejniH oTniiBajincb HenocpejțcTBeHHo b KpbiTbie OflnocTBop- 

naTMe (cepnu, CpacjieT b Bii/țe ByKBbi C na 6pycna njiocKOBbinyKJioro ceneHim) iijiii ffBy- 

CTBopnaTbie (ocTajibHbie npejțMeTH) $opMbi na kbmhh nnn rjiiinbi; MerajiJi bbopjijih b $opny 

nepea KanaJibițM, BMfloJiBjieHHbie na ypoBne «iiTaJiiiîicKoîi aapy6Kn» (Tonopu co cpeftHHMii 

pe5paMii), aarn6a pyniai (nejibTM c BornyTbiM ocTpneji), jicsbiih Tonopa y pyKOHTKii (KeJib- 

Tbi c yTOJimeHHMM CHapyjKii KpaeM) n o^hoto H3 otkphtmx kohijob BpycKa (BpacJieTM). 

HecooTBeTCTBiie MeHt/țy pyKOfiTKoiî n opnaMeHTOM, Ha6jnop;aeMoe na neKOTopbix KeJibTax, 

o6ycJiOBJieno HenpaBiiJibHMM najiomeHiieM oBoiix KJianaHOB n crbiitob b CTopony npii jniTbe, 

to we Ha Bpacjieie OBajibHo-Kpyrjioii $opMH. 9tii /țeiJeKTM, nan ii flpyrne, oTMenaeMbie 

na yaKiix cioponax KejibTOB, iicnpaBJieHbi Gojiee iijim Menee TnțaTejibHoîî kobkoîî. 

B ochobhom, na Tonopax c yTOJimeHHbiM cnapyjKii KpaeM nojiocbi ot jihtbh BbiJin 

THțaTeJibHee iicnpaBJieHM, rom na KeJibTax c BornyTMM ocTpneM; nnor/ța nx cobccm 

yflaJiHJin na yaKnx CToponax Jieasiin okojio ocTpnn, rjțe nx y>Ke nejiban paajniHiiTb 

(aKaeMnjinp N° 8).

C ițeiibio onpeflejieHiiH KyjibTypw, k KOTopon npiiHa/țJieîKaT npeflMeTbi, n nx jțaTii- 

poBannn aBTop noonepe/țHO paaâupaeT Tiinti ajieMenTOB iiHBeHTapn.

TaK, BapnaHT Tonopa co cpeflHiiMii peBpaMii aToiî rpynnu HBJineTCH opynneM cpe/ț- 

HeeBponeiîcKoro nponcxoHmeHiiH, pacnpocTpaneHHMM na TeppiiTopnn, npocTiipaiomencH 

ot jojkhoîî Banapiin ro yKpaiiHCKoiî CCP. Xoth ii OTcyTCTByeT nojiHaa CTaTiicTiiKa aKaeM- 

njinpoB aToro BapnâHTa Tonopa co cpe^HiiMii peBpaMii KOHița SponaoBoro BeKa n nanajia 

rajibinTaTTCKoro nepiio/ța, Bce ine ero xapaKTepnan $opMa, noBiiflHMOMy, cpaBHirrejibHO 

xopomo npeflCTaBJiena b pyMMHO-neHrepcKOM npocTpancTBe.

C xpoHOJiornHecKoîi tohkh apeniin b ȚpaHciiJibBaHiin BapnaHT Tonopa co cpen- 

hiimii peBpaMii ii3 KJia.ua b Tayiey (cyjja no acconiiannn c ocTajibHMMii aJieMenTaMii 

MHBeHTapn KJia/țOB n juiTeiiHbix MacTepcKiix) flaTiipyeTCH kohuom BpoHaoBoro BeKa ($aaa 

PenneKe D) ii paHHerajibmTaTTCKiiM nepnonoM ($aaa Ax n Bi no xpoHOJiorim <Dp. 

Mrojuiepa-Kapne).

XapaKTepHoîî nepion BoJiee hoboto coSpaniia BponaoBbix iiaflejiiin cKJiap,a b Tayiey 

HBJiHeTCH BoJibinoe KOJiiriecTBo KejibTOB no cpaBnenino c npyrnMii ajieMeHTaMii iiHBeHTapfl.

B 3tom coBpaHini npejțcTaBJieHM jțBa cjienyiomnx Tima KejibTOB:

1) Tun c BornyTbiM jieaBiieM n TyjioBOM hohtii npHMoyroJibHoro (puc. 1/2 ii pnc. 

2/1) iijiii oBajibHoro (pnc. 1/3—6 ii pnc. 2/2—5) ceneniiH.

BapnaHT c TyjioBOM hohtii npHMoyrojibHoro ceneniiH CBuaaH c cooTBeTCTByromnMii 

npeflMeTaMii na ceBepo-3anap,e TpaHcnjibBaHiin, ceBepo-BocTOKe BeHrpmi, ioro-BOCTOKe 

CjiOBaKimiibnpiiKapnaTCKoiioBjiacTii yKpaiiHCKofi CCP, OTKyița nponcxo^iiT SojibmiiHCTBO 

KejibTOB c BornyTbiM Jie3BiieM ii TyjioBOM npHMoyrojibHoro ceneniin. 9to KacaeTcn n 

BapnaHTa c TyjioBOM OBajibHoro ceneHiia c toi"i oronopKoii, hto oh 6mji 6ojiee pacnpo- 

cipanen, neM BapnaHT KeJibTa c TyjioBOM npHMoyrojibHoro ceneHna, n BCTpenaeTCH 3a 

npefleJiaMii yKaaaHHbix oBjiacTeîi, b crmmx oTflajieHHMX MecTax.
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G xpoHOJiornnecKoii tohkji apeHim BapnanT c TyjronoM npriMoyrojibiioro ceneHirn 

noHBJineTCH yine k KOHpy. CpoHaoBoro Bena, MOKfly tcm KaK BapnanT c TyjiOBOM oBajibHoro 

cenenim AaTiipyeTcn pannerajibinTaTTCKiiM nepiio^oM. .

2) Tun c yroJimeHHbiM cHapyiKii KpaeM, c. pynKoii ii BbinyKJibiM opuasienTOM (pnc. 

1/7—10, pnc. 2/6, puc. 3/1—4 ii puc. 4), KaK n cooTBeTCTByiomnîi Tiin Cea pynKii, c koto- 

pbiM oh nacro BCTpeHaeTCR bmcctb, xapaiiTepen jțJin KJia/tOB CpoH30Bbix najțejiiiîi pamierajib- 

niTaTTCKoro nepiiojța b PyMHHim, BeHrpinr, CnoBantini, npiiKapnaTCKoii oCnacTii Vitpann- 

ckoîî GCP n b lOrocjiaBiiii. Ha ceBepo-BOCTOKe CjioBaKini ii b npnKapnaTCKon oCnacTii 

yKpaiiHCKon CCP 3tot uni BCTpenaeTcn pe?Ke, nem KeJibTbi c BornyTLiM jieanneM. Ha Tep- 

piiTopinr PHP, Rpowe TpaHciuiLBaniiii, 3tot tiht neJiLTa Jiynine Bcero jțOKyMenTnpoBan b 

Ojitchiiii, ocoCenno JiiiTeîiHbTMii $opMaMir na HjienimLi.

Oopwa ii opHajieHT oCjiomkb KeJibTa na CKJiajța b Tayxey Slutit peKoncTpynpoBaHBT 

c homotulto anaJioriPiHbix BKseMnJinpoB na Benrpnii, b nacTnocTii H3 Bejiem CenT-Biifl.

Hapnjțy c KeJibTaMn b coctbb Cojiee HOBoro coCpaniui CponaoBLix ii3«eJinn KJia,n,a 

b Tayiey bxojvtt cepnbi n CpacJieTbi. .

Cepn c BbinyKJiocTbio n y3KiiM jieaBnew (puc. 1/12 n puc. 5/2), nsornyTMM b mme 

caflOBoro HO/Ka, BCTpenaeTcn peme; ero naxo^nT b KJia^ax CpoH3OBi>ix nanejiiiii nonița Cpon- 

aoBoro Bena ir nanana rajimiTaTTCKoro nepiiojța na cenepo-BocTOKe TpanciuibBannn, loro- 

BOCTOKe CjioBaKini ii b npiiKapnaTCKoîi oCjiacTii yKpaiiHCKoii CCP.

TaKzKe secLMa pejțKo BCTpenaeTcn na TeppiiTopiiii PHP ii cepn c nepemCoM cniiHKii 

k pyKOHTKe ii y3KiiM JiesBiieM H3 miaua b Tayiey (puc. 1/13 n puc. 5/3), anajionin koto- 

poro oTMenaioTCH b naxo;țKax CponaoBLix naflejiiiii paHHerajibmTaTTCKoro nepnojța b 

BeHrpinr.

Hto KacaeTCH BapnaHTa cepna c nepemCoM chiihkii k pyKOHTKe, xapaKiepiiaye- 

Moro nanajioM nopora na yTOJințeHHoii tmjioboh nacTii MOKjțy JieaBiieM n coCcTBenno pyxo- 

htkoîî (puc. 1/14 ir pnc. 5/5), to ero moikho paccMaTpiiBaTt KaK npoMeiKyTonnLiiî BapnanT 

MejKjțy 3K3eMnJinpaMir c neperiiCoM cniiHKir k pyKOHTKe ii jțByMH aapyCiraMH ot jihtlh, 

c oflHoîî cTopoHM, ii 3K3eMnjiHpaMH c nepemCoM chiihkii k pyKOHTKe ii coCctbbhho nopo- 

roM ii c OflHoiî tojilko 3apyCKoi“i ot jiiitbh na yTOJimenndn tluioboîî nacTir,c flpyroîî cto- 

poHbi. XapaKTepHbie aRaeiinjiapLi 3Toro BapnaHTa cepna naxo^HT b Kiia/țax CponaoBLix 

iisfleniin pyMaiHo-BenrepcKoro apeajia ii Bocnnn.

3aro b I-ÎTafliin nacTo BCTpenaioTCH cepnu c nepemCoM chiihkii k pyKOHTKe ir c 

co6ctb6hho noporoM Ha yTOJiinenHoii TbuioBoîî nacTii, Mein^y JiesBiieM ii pyKOHTKon.

HaKOHeix, oCa Tiina CpacJieTOB — onaJibHO-Kpyrjion cfjopMM iijih b Bime CyKBbi C, 

c nJiocKOBbinyKJibiji ceneHireM CpycKa, c opHaweHTOM iijih Cea opnaMeHTa, nacTo BCTpe- 

HaromiiecH b KJiaflax KOHiia CpoHaoBoro Bena n nanana rajibniTaTTCKoro nepuofla na Tep- 

piiTopiiii PyMMHiiii ir BeHrpiin, na lore CjioBaKini n b npiiKapnaTCKon oCnacTii yCCP, 

iiMeioT Coiiee oCinnpHbin apean pacnpocTpaneHHH n He hbjihiotch xapaKTepHMMir jiiihib ajih 

BbiineyKaaaHHLix oCnacTefi. IIofloCHo aTOMy n mn CpacneTa c nJiocKOBbinyKjibiM ceneHiieM 

BCTpeHaeTcn b LțeHTpajibHoiî Enpone ențe b cpeflHeCpoHaoBoii Bene.

Cy^n no BTiiM ajieweHTaM nnBeHTapn, onncaHHoe aflecb coCpaune CponaoBLix nsjțe- 

Jniiî na KJiajța b TayTey xapaKTepiiayeTcn coneTaHiieM Cojiee apeaniix npeflmeTOB itoHița 

CpoHaoBoro Bena c npeoCjianaromiiM hhcjiom Conee noajțnnx — paHHeraJibinTaTTCKoro nepn- 

oj(a. TaK, Hapfl/iy c TimaMii CponaoBLix ii3jțe.Tiin, HanoMiiHaionțiiMn neKOTopue npe^MeTbi 

Kiiafla b ypny, b bto coCpanue, KaK n b ocTajibHoîr imafl 113 TayTey, bxojvit ii jțpyrne 

CpoH3OBi>ie nafleJiiiH paHHerajibmTaTTCKoro nepno^a , ii3 nncna KOTopwx HenoTopue HOBee 

cepini jinTeiÎHbix MacTepcKiix CnaiiHaKa Vnoapa. CneflOBaTeJibHO, c xpoHOJiornnecKon tohkii 

apeHiin KJiajț 113 Tsyiey, paccMaTpiiBaeMbiîî b neJioM, na ocHonaHim npnMoro ii kocbchhoto 

cCmi/Keniin BJieMeHTOB ero iiHBeHTapn c npyrnMH CpoH30BLiMii ii 3Ojiotlimii na^ejninMit 

na TpaHciuihBaHnii, b nacTnocTii na KJia/ța b Bpaflype (p-H Oflopxeii) HBJineTcn Conee hoblim, 

neM cepini CponaoBLix iia^eJinîi ypiiyji-JJoMaHeniTii (PeiÎHîiKe D, XIII b. jțo h.s.) ii ynoapa- 

CnaiiHaKa (PajibinTaTT Ax, no xpoHonomii <I>p. Mioiuiepa-Kapne, XII b. jțo H.3.).

B 3tom cJiynae ero Henb3H cmiTaTb conpeMeHHMM luiafly 113 FypycJiay (p-n 

3ajiay), BocxoflameMy k KOHițy CpoHaoBoro. Bena; HeJib3H TaKiKe cmiTaTh, hto oh 

Henocpe/țcTBeHHo cnejiyeT aa Kjia/țaMii cepini ypnyji-/țoM3HeniTn; KaK bto nojiarajrn flo 

HeflaBHero npeMeHii. . • '
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Ha 3T0M ocHOBanini mozKHO flonycTiiTb, hto KJia/ț 113 Tayrey flaTiipyeTcn nanajioM 

raJibmTaTTa B (= TaJibiiiTaTT Bj no xponojiorinr Op. Miojuiepa-Kapne, X b. 30 

h.3.) n cjiejțyeT aa ențe ne BnoJiHe yioniieHiion cepneîi Sponaonhix ii3fleJinn b 

TpaHcnjibBaHiin (cooTBeTCTByiomen $ase ranbniȚaTT A2 no xpoHojrornii Op. MwjiJiepa- 

Kapne, XIb.roh.3.).

9ra jțaTiipoBKa KJia/ța na Tay.Tey cooTBeTCTByeT ftaTiiposaHino ero HenocpeflCTBeHno 

nocjie 1000 r. flo H.3., jțaBiio npeflJiojKenHOMy B. JJyMiiTpecKy na ocnoBamin anajiornii b 

RJia^e na Bpaflyița. ^aTiiposna stoto KJia^a npuSjiii/KaeTCH k jțaTiipoBKe iciajța na Moîi- 

rpa^a, jțaBHO iiayneHHoro H. HecTopoM. nocjieflniiîr cmiTaJi ero coBpeMenHMM KJiajțy na 

XoîiTțy-BecepMenn, X- Comcoh ii ap. b Benrpiiii n othociijt k nanaJibnoMy nepiioay 6pon- 

30Boro Bena IV (= Peiinene IV 1—2), flaTiipyeMOMy hm 1100—900 rr. flo n.a.

TaniiM oSpasoM, na nacTOHin,eM arane nccjieaoBaHnii y>Ke neJiban roBopiiTb o cepim 

6poH3OBbix ii3/țejiiiiî TayTey-TypycJiay, a o cepim Monrpafl-TayTey, aaTiipyeMoii — cyan 

no xapaKTepncTiiKaM HHBenTapn 6p0H30Bbix npe^MeTOB — nananoM 4>aabi PanbniTaTT B.

B 3To BpeMn oSpaSoTKa 6poH3i>i b TpaHCiuibBaHiiii ynte nponuia nepea nepuojț mhk- 

ciiMajibnoro pasBiiTiiH Konița SponaoBoro Bena n $a3M rajibnrraTT A. HecwoTpH na 3to, 

SoJiee pa3HOo6pa3HHe ir ycoBepmeHCTBOBannbie $opMbi HeKOTopbix opyjțnîi, opy>KiiH, cocy- 

flOB n yKpameniiiî jțoKaaMBaioT, hto b 3Ty anoxy b TpaHciiJibBannii npoflOJi>KâJio pasBii- 

BaTbcn npoii3BOflcTBo 6poH3OBbix iiSAeJinii, 3aHiiMaBinee oano 113 nepBhix MecT na boctokc 

Cpeflnen Esponti, co/țencTByH ycnopenino npoițecca coiinaJibHO-aKonoMunecKoro paccnoe- 

Hiin Mecmoro naTpiiapxajibnoro poflo-njieMeHnoro ofințecTBa.

NOUVELLES DONNfiES SUR LE DSpOT D’OBJETS EN BRONZE DE TĂUTEU 

(distr. de Marghita, reg. de Crișana)

RfiSUMfi

Le Musee National des Antiquites s’est rendu acquereur, en 1940, d’un lot forme de 

16 objets en bronze — 13 complets et 3 incomplets — datant du debut du Hallstatt, avec l’indication 

sommaire qu’ils provenaient de la localite de Terebeș, sans autres details.

L’auteur montre que cette indication vague lui a păru suspecte des le debut, etant donne 

qu’il existe en Transylvanie trois localites portant le nom hongrois de Terebes. L’une d’entre 

elles— nommee en roumain Chiribiș — se trouve â 6 km nord de Tăuteu (reg. de Crișana), oii 

l’on avait decouvert, en 1934, un depot comprenant 27 objets en bronze complets ou incomplets, 

5 anneaux en or, un petit vase en terre cuite et un vase plus grand egalement en terre cuite dont 

on n’a pu sauver que 11 fragments (cf. VI. Dumitrescu, Le depot de la fin de l'âge du bronze 

decouvert ă Tăuteni, dans Dacia, V—VI, 1935—1936, p. 225 sqq. (l’auteur precise que le nom 

correct de la localite est Tăuteu) et Ardos Frideric, Date arheologice privitoare la Oradea și jud. 

Bihor, Oradea, 1936, extrait de Familia, III, 1936, 4, p. 12).

, L’examen auquel furent soumis au Musee National des Antiquites Ies deux lots prouva 

qu’ils se ressemblaient tant par Ies caracteres de leur patine et leur etat de conservation que 

du point de vue typologique, pouvant fort bien provenit d’un depot commun; la faible distance 

(quelques kilometres) separant Ies deux points — Tăuteu et Chiribiș (Terebeș) — constitue un 

argument en plus en faveur d’une origine commune.

Ces constatations furent confirmees par une enquete effectuee sur Ies lieux en 1945 — â' 

Tăuteu, Marghita, Oradea et dans la region — â l’occasion de laquelle on recueillit des details tant 

sur Ies conditions de decouverte du depot de Tăuteu que sur la dispersion ulterieure des objets. 

L’enquete etablit en outre que le lot attribue â Terebeș ne provenait d’aucune des trois loca

lites portant ce nom et qu’il appartenait egalement au depot de Tăuteu.

Un sondage effectue sur le versant sud de la colline de Szâllâs permit de determiner 

l’emplacement exact du depât, situ£ â environ 600 m sud-ouest du village de Tăuteu. On decouvrit 
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â cette occasion, dans la terre qui avait resulte de la fouille, 11 petits fragments du grand vase 

et un petit conglomerat de patine de couleur vert clair. On explora egalement avec soin Ies alen- 

tours du lieu, sans decouvrir de nouveaux fragments ceramiques, ni aucune autre trace d’une 

couche archeologique.

Par contre, non loin de l’emplacement, sur le versant SSE de la colline Telek Mezo, tou- 

jours sur le territoire de la commune de Tăuteu, on a identific un etablissement du debut de 

l’epoque des migrations, ou l’on a trouve aușsi quelques fragments de haches en pierre, d’une 

phase indeterminee de l’epoque de la commune primitive.

Le depot de Tăuteu, complete par Ies 16 pieces attribuees â Terebeș, comprend â l’heure 

actuelle 43 objets entiers ou incomplets en bronze, 5 anneaux en or, un petit vase en terre cuite 

et 22 fragments ceramiques d’un vase en terre cuite plus grand, qu’il est impossible de reconsti- 

tuer; le vase, qui presente des portions lustrees ou en relief, est fait d’une pate assez bien cuite, 

de couleur brun-noir fonce, contenant des particules de pierre et des tessons piles. II y a lieu 

de croire que ce depot contenait encore d’autres objets qui n’ont pu etre retrouves.

Les pieces en bronze — y compris celles publiees anterieurement par VI. Dumitrescu

— sont les suivantes: 1 fragment de hache â ailerons medians, 6 haches â douille â rebord concave, 

4 haches â douille entieres, presentant un epaississement exterieur du rebord du trou d’emman- 

chement et parfois des decorations en relief sur le corps de la hache, 1 fragment de hache â douille 

ornee, 2 faucilles â bouton, 2 faucilles ă languette, dont l’une a le dos de la lame epaissi et 

formant un leger angle- avec le manche, 1 couteau ă languette et â lame legerement courbe, 

4 lames de scie constituees par 11 fragments, 2 pointes de lame dont on ne peut preciser la nature, 

l’une d’entre elles pourvue d’une nervure mediane sur l’une de ses faces, 12 bracelets ouverts, 

entiers ou fragmentaires, de forme ovale ou quasi-circulaire, faits en barres de section ovale, 

circulaire ou plane-convexe, de grosseur uniforme ou aux extremites effilees, non ornes ou â 

decor forme par des dentelures ou des bandes de traits verticaux ou angulaires completes par des 

hachures obliques ou horizontales, 1 fragment d’une barre mince de section circulaire, 2 boutons, 

enfin 5 morceaux de metal brut, mentionnes seulement — sans reproductions ou description

— par VI. Dumitrescu.

De ces objets, l’auteur ne decrit que les 16 pieces provenant du soi-disant lot de Terebeș:

1. Pârtie superieure d’une hache â ailerons medians et â «dentelure italique » sur le 

dos, brisee avant l’enfouissement (fig. 1/1 et 5/1).

2. Hache â douille â rebord concave, au bec developpe, de section rectahgulaire

(fig. 1/2 et 2/1). ,

3. Hache ă dotiille ă rebord concave, au bec arrondi, developpe, de section ovale 

(fig. 1/3 et 2/2).

4—6. Trois haches â douille â rebord concave, au bec tres developpe, et dont le corps, 

de section ovale, a ses cotes lateraux decores de bandes au relief peu prononce, en forme de 

boucliers (fig. 1/4—6 et 2/3—5).

7. Hache ă douille au rebord epaissi exterieurement, massive, pourvue d’un anneau lateral

et de decorations en relief sur le corps (fig. 1/7 et 2/6). '

8. Hache â douille au rebord epaissi' exterieurement, moins massive, â decorations en 

relief sur le corps (fig. 1/8 et 3/1).

9. Hache â douille au rebord legerement epaissi â l’exterieur, plus petite, â decoration 

en relief sur le rebord du trou d’emmanchement ainsi que sur les faces et en forme(de boucliers 

sur les bords (fig. 1/9 et 3/2).

. 10. Hache â douille au rebord legerement epaissi â l’exterieur, de dimensions reduites, 

de forme elancee, decoree seulement sur les bords (fig. 1/10 et 3/3).

11. Fragment de grande hache â douille, deja brisee lors de l’enfouissement et endorn- 

magee de nouveau recemment, probablement â la suite d’un coup de hache (fig. 1/11 et 3/4; 

fig. 4, essai de reconstitution).

12. Faucille â bouton â lame etroite (fig. 1/12 et 5/2).

13. Faucille â languette formant manche et â lame etroite (fig. 1/13 et 5/3).

14. Faucille â languette, au dos epaissi formant un leger angle au point de jonction 

avec le manche (fig. 1/14 et 5/4).

15. Bracelet ouvert, de forme quasi-circulaire, non orne, ă tige massive, renflee au 

milieu et effilee â ses extremites, qui se chevauchent legerement (fig. 1/15 et 5/6).
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16. Bracelet ouvert, en forme de C, non orne, â tige large de section plane-convexe, 

legerement effilee — dans le sens de la largeur et de la grosseur — ă l’une de ses extremites 

(fig. 1/16 et 5/6).

L’auteur examine ensuite le procede de travail de ces objets. lls ont ete coules directe- 

ment dans des moules monovalves â couvercle (Ies faucilles, le bracelet en forme de C) ou bivalves 

(ie reste des objets), en pierre ou en argile, dans lesquels le metal etait introduit par Ies orifices 

pratiques â hauteur des « dentelures italiques » (pour la hache â ailerons), du sommet de l’anneau 

(pour Ies haches â douille â rebord concave), du rebord, â la naissance de l’anneau (pour Ies 

haches â douille au rebord epaissi exterieurement), de l’une des extremites de la tige (pour 

Ies bracelets). Les defauts de certaines haches ă douille, ă hauteur de l’anneau ou des orne- 

ments, ont ete causes par une superposition defectueuse des valves ou ă des deplacements late- 

raux de celles-ci pendant le coulage; il en est de meme pour le bracelet quasi-circulaire. Ces 

defauts, ainsi que ceux que l’on distingue parfois sur les bords des haches â douille, ont ete 

corriges, avec plus ou moins de soin, par martelage.

En general, les bavures dues au coulage on ete enlevees avec plus de soin sur les haches 

â douille ă rebord epaissi exterieurement que sur celles â rebord concave; sur un exemplaire 

(n° 8) les traces laissees sur le bord de la hache, preș de l’extremite, ont ete si bien enlevees 

qu’il n’est plus possible de les reconnaître.

Afin de situer les objets dans leur cadre culturel et chronologique, l’auteur passe ă leur 

etude typologique.

Ainsi la hache ă ailerons a son origine en Europe Centrale, son aire de diffusion s’eten- 

dant du sud de la Baviere jusqu’en R. S. S. d’Ukraine Quoique nous ne possedions pas une 

evidence complete des exemplaires de ce type de hache, qui appartient ă la fin de l’epoque du 

bronze et au debut du Hallstatt, il semble qu’il soit assez bien represente, dans sa forme la 

plus caracteristique, dans l’espace roumain-hongrois. Chronologiquertient, en Transylvanie, 

la variante de hache ă ailerons du depot de Tăuteu se situe, d’apres les autres pieces d’inventaire 

auxquelles on la trouve associee dans les depots et les fonderies, â la fin de l’epoque du bronze 

(phase Reinecke D) et au debut du Hallstatt (phases Aj et Bt d’apres la chronologie de H. Miil- 

ler-Karpe).

. Uri trăit caracteristique du lot relativement recent d’objets en bronze du depot de Tăuteu 

est le nombre eleve des haches â douille par rapport aux autres elements d’inventaire. Les deux 

types suivants de haches ă douille y sont representes:

1) Le type ă rebord concave et corps ă section presque rectangulaire (fig. 1/2 et 2/1) ou 

ovale (fig. 1/3—6 et 2/2—5). La variante â section rectangulaire se rattache aux exemplaires sem- 

blables provenant du NO de la Transylvanie, du NE de la Hongrie, du SE de la' Slovaquie 

et de la region transcarpatique de la R. S. S. d’Ukraine, ces derniers etant les plus nombreux. 

II en est de meme pour la variante ă section ovale, avec cette difference qu’elle est plus repandue 

et que sa zone de diffusion depasse les limites geographiques que nous avons indiquees pour 

la premiere variante.

Du point de vue chronologique, la premiere variante apparaît des la fin de l’epoque du 

bronze, tandis que la seconde date du debut du Hallstatt.

2) Le type â rebord epaissi exterieurement, â anneau et â decorations en relief 

(fig. 1/7—10; 2/6; 3/1—4, 4), de meme qu’une variante identique, mais sans anneau, se 

rencontre dans les depots de bronze du debut du Hallstatt de Roumanie, de Hongrie, de 

Slovaquie, de la region transcarpatique de la R. S. S. d’Ukraine et de Yougoslavie. Dans 

le NE de la Slovaquie et dans la region transcarpatique de la R. S. S. d’Ukraine, il est moins 

frequent que les haches â rebord concave. Sur le territoire de la R. R. Roumaîne, c’est — 

si l’on excepte la Transylvanie — en Oltenie que ce type est le mieux represente, â savoir 

par les moules decouverts â Plenița.

Les formes et la decoration du fragment de hache ă douille decouvert â Tăuteu ont 

ete reconstituees ă l’aide des exemplaires analogues de Hongrie; particulierement de ceux de 

Velem St. Vid. '

En ce qui concerne les faucilles, le type â bouton et lame etroite, en forme de « Krum- 

messer » (fig. 1/12 et 5/2), est plutot rare; on le rencontre dans certaines decouvertes de la 

fin de l’epoque du bronze et du debut du Hallstatt faites dans le NE de la Transylvanie, le SE 

de la Slovaquie et la region transcarpatique de la R. S. S. d’Ukraine.
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De meme la faucille ă languette formant une manche et â lame etroite (fig. 1/13 et 

5/3), connue par quelques exemplaires analogues trouves dans Ies depots d’objets en bronze du 

debut du Hallstatt de Hongrie, est fort rare sur Ie territoire de la R. P. Roumaine.

Quant ă la faucille â languette presentant une ebauche d’angle au point de jonction de la 

lame et du manche (fig. 1 /14; 5/5), on peut le considerer comme un type intermediaire entre 

Ies exemplaires ă languette et â deux nodules resultant du coulage et ceux â languette, ă angle 

bien forme entre la lame et le manche et â un seul nodule sur le bord convexe epaissi. Des 

exemplaires caracteristiques de ce type de faucille ont ete foumis par Ies decouvertes d’objets 

en bronze faites dans l’espace roumain-hongrois et en Bosnie. En Italie, par contre on rencontre 

frequemment des faucilles ă languette et ă angle bien forme au point de jonction de la lame et 

du manche.

Enfin, Ies deux types de bracelets, celui de forme quasi-circulaire et celui en C, â section 

plane-convexe, omes ou non ornes, que l’on rencontre frequemment dans Ies depots de la fin 

de l’epoque du bronze et du debut du Hallstatt decouverts dans l’espace roumain-hongrois, l’est 

de la Slovaquie et la region transcarpatique de la R. S. S. d’Ukraine, sont fort repandus, n’etant 

pas caracteristiques de ces seules regions. De meme le type de bracelet â section plane-convexe 

se rencontre en Europe centrale des la phase moyenne de l’epoque du bronze.

De la presentation et de l’analyse typologique des objets constituant la pârtie du depot 

de Tăuteu examinee ici, il resulte que ce qui caracterise ce lot, c’est l’association de pieces plus 

anciennes, datant de la-fin de l’epoque du bronze, â des pieces plus recentes—Ies plus nom- 

breuses d’ailleurs — datant du debut du Hallstatt. C’est ainsi qu’â cote d’objets rappelant autant 

certains exemplaires d’Uriu, il en est d’autres qui datent du debut du Hallstatt, certains etant 

meme plus recents que Ies pieces des fonderies de Șpălnaca et d’Uioara. Chronolo’giquement, donc, 

le depot de Tăuteu, dans son ensemble, considere par le prisme des associations directes et 

indirectes entre ses pieces constitutives et d’autres objets en bronze ou en or trouves dans Ies 

depots de Transylvanie, et surtout ceux du depot de Brăduț (distr. d’Odorhei), apparaît comme 

de date plus recente que Ies lots d’objets en bronze d’Uriul-Domănești (Reinecke D, XIII' 

siecle av. n. e.) et d’Uioara-Șpălnaca (— Hallstatt Ai, XIIe siecle av. n. e.).

II ne peut plus, dans ce cas, etre considere comme contemporain du depot de Guruslău 

(distr. de Zalău), qui date de la fin de l’epoque du bronze, ni comme faisant suite immediate- 

ment aux depots de la serie Uriul-Domănești, comme on le supposait encore dernierement.

Pour ces raisons, on doit admettre que le depot de Tăuteu date du debut de Hallstatt 

B ( = Hallstatt Bx d’apres la chronologie de H. Muller-Karpe, Xe siecle av. n. e.), etant poste- 

rieur â une serie de lots de l’epoque du bronze trouves en Transylvanie, serie encore insuf- 

fisemment precisee, mais correspondant â la phase Hallstatt A2 (d’apres la chronologie de 

H. Miiller-Karpe, XIe siecle av. n. e.).

Cette fațon d’encadrer chronologiquement le depot de Tăuteu correspond â celle pro- 

posee des Ies premieres recherches par VI. Dumitrescu, qui, s’appuyant sur des analogies avec 

le depot de Brăduț, le datait immediatement apres l’an 1000 av. n. e. De meme, la date de ce 

depot est tres proche de celle du depot de Moigrad, etudie, il y a longtemps deja, par I. Nestor, 

qui le considerait comme contemporain de ceux de Hajdu-Boszormeny, H-Sâmson, etc. de Hon

grie et le situait dans la premiere periode du Bronze IV ( — Reinecke IV 1-2), correspondant, 

selon cet auteur, aux annees 1100—900 av. n. e.

Dans le stade actuel des recherches, conclut l’auteur, on ne doit donc plus parler d’une 

serie d’objets en bronze Tăuteu-Guruslău, mais d’une serie Moigrad-Tăuteu qui, d’apres Ies 

elements caracteristiques des pieces constitutives, daterait du debut de la phase Hallstatt B.

A ce moment, la metallurgie du bronze en Transylvanie avait depasse sa phase de deve- 

loppement maximum, correspondant â la fin de l’epoque du bronze et â la phase Hallstatt A. Nean- 

moins, Ies formes assez evoluees et variees d’une serie d’outils, d’armes, de vases et d’objets 

de parure prouvent qu’â cette epoque la Transylvanie continuait â representer, *dans la zone 

est de l’Europe centrale, un centre de production d’objets en bronze des plus importants, contri- 

buant par lâ ă l’acceleration du processus de differenciation sociale-economique de la societe 

de caractere patriarcal de cette epoque. -
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